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El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Buenas tardes, pido disculpas por estos minutos de retraso. Vamos a dar comienzo a la comisión, 
si les parece.

Señor consejero, buenas tardes, bienvenido de nuevo.
El primer punto del orden del día son las solicitudes de comparecencia en comisión. En un debate 

agrupado de las siguiente iniciativa —como digo—, a petición del señor consejero.
La comparecencia se trata de informar...

El señor BOSQUET ARIAS

—Perdón, perdón, señor presidente, un inciso.
El Grupo Parlamentario Vox hemos retirado la PNL que teníamos previsto porque la vamos a llevar a 

Pleno. Lo digo por si afecta al orden del día.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muy bien, pues nada.

El señor BOSQUET ARIAS

—Muchas gracias.
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12-23/APC-001251, 12-23/APC-001286 y 12-23/APC-001305. Comparecencia del consejero de 
Política Industrial y Energía, a fin de informar sobre los nuevos planes de Cadena de Valor 
CRECE Industria

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pues, nada, prosigo con el primer punto del orden del día —como digo—, solicitudes de compare-
cencia al señor consejero de Política Industrial y Energía, ante esta comisión, a petición propia, a fin de 
informar acerca de los nuevos Planes Cadena de Valor Crece Industria.

Señor consejero, tiene la palabra por un tiempo estimado de quince minutos, muchas gracias.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Muchas gracias, presidente.
Señorías, la estrategia industrial de Andalucía —como hemos comentado con anterioridad— se arti-

cula en planes concretos, para sectores concretos, habitualmente con un arraigo especial en territorios 
concretos, ¿no? Esa es una de sus mayores virtualidades.

La otra que me gusta destacar siempre es que son planes que se desarrollan, en todo caso, de la 
mano de las asociaciones empresariales más representativas, de la mano de la representación del sec-
tor que mejor conoce a la industria de que se trate. Y después reciben todos ellos el marchamo, el res-
paldo de la Confederación de Empresarios de Andalucía, así como de las dos centrales sindicales 
mayoritarias, ¿no?, de UGT y de Comisiones.

Siempre hablamos, por tanto, de que no son declaraciones de intenciones, sino que son planes ab-
solutamente detallados, con ejes de actuación muy concretos y con medidas muy específicas para 
cada plan, ¿no?

El concepto de Cadena de Valor es otro punto en el que me gusta habitualmente detenerme porque 
se trata de analizar una industria desde su integridad. El concepto de Cadena de Valor nos permite te-
ner una visión completa desde la extracción de materias primas hasta el diseño de productos, la trans-
formación de materias primas y la incorporación de componentes, hasta después, una vez el producto 
terminado tener en cuenta comercialización e incluso en su momento mantenimiento, e incluso el valor 
residual de los activos una vez..., de los productos una vez terminada su vida útil, ¿no? Ese concepto de 
Cadena de Valor es el que ancla la elaboración de todos estos planes.

Como saben, identificamos 32 cadenas de valor estratégicas en Andalucía, 32 industrias. Que a la 
hora de trasladarlas a planificación hemos agrupado en 19 planes sectoriales, 19. Y tres de ellos fueron 
aprobados ya el año pasado, en el año 2022, que son el del sector naval, el del cemento y el de la piedra 
y el mármol. Y acabamos de presentar llevar al Consejo de Gobierno otros cinco.

Son planes que están andando. Por ejemplo, este pasado lunes, hace apenas dos días, estábamos 
en Almería presentando un hito concreto, ¿no?, un eje de actuación concreto del Plan de la Piedra y el 
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Mármol —muy importante, muy relevante—, que era la puesta en marcha de una oficina técnica colabo-
radora. De forma que todo el sector, las pequeñas y medianas empresas que componen la mayor par-
te del sector, tengan un recurso muy demandado para el asesoramiento, sobre todo, en todo lo relativo 
a la gestión de residuos y la restauración medioambiental. O sea, que son planes que todos van a ir ad-
quiriendo su..., todos van progresando conforme al cronograma y al despliegue de medidas que hay pre-
visto en los mismos, ¿no?

Pero les decía que hace muy recientemente presentamos cinco planes más, que son los de la made-
ra y el mueble, el de la química básica y aplicada, el del sector textil, cuero y calzado, la industria meta-
lúrgica y la vinculada a la edificación. Lo que en muchos casos denominan edificación industrializada.

Son sectores esos cinco que emplean de manera directa a más de 60.000 personas, 61.500. Gene-
ran una cifra de negocio agregada superior a los 14.400 millones de euros e involucran a más de 12.700 
empresas y establecimientos industriales, ¿no? De ahí el carácter estratégico de los mismos, sin que se 
haya considerado que deben tener su propia planificación.

Y, como les decía, en casi todos los casos hay una implantación en comarcas y territorios concre-
tos. Un dato en el que me fijaba yo hace poco es que el despliegue de esta estrategia industrial nos va a 
permitir una huella geográfica muy interesante porque cada provincia de Andalucía va a tener al menos 
cinco..., va a verse impactada por, al menos, cinco Planes Crece Industria, al menos cinco, y eso habla 
de la conexión tan fuerte con nuestra geografía y con nuestro tejido productivo.

Estamos hablando de una asignación presupuestaria de 49 millones de euros, con los cuales preten-
demos movilizar 216 millones de euros de inversión. O sea que es un multiplicador de algo más de cin-
co. Y entre todos estamos hablando de 200 medidas concretas, ¿no? Hay aspectos comunes en todos 
los sectores. Y yo creo que, bueno, pues, ninguno de ellos les sorprenda. Es decir, estamos hablando 
en todos los casos de la necesidad de formación especializada y capacitación. Estamos hablando de 
la necesidad de explorar nuevos mercados, más internacionalización. Estamos hablando de la adapta-
ción a la economía circular, muy necesaria hoy día para cualquier actividad industrial. Estamos hablando 
de la eficiencia energética. Y también de la modernización de los procesos industriales. Avanzando en 
la digitalización y automatización. Esos cinco aspectos son comunes a todos los planes Crece. Repito: 
formación, nuevos mercados, economía circular, eficiencia energética y digitalización y automatización.

Y, después, cada uno de ellos tiene su singularidad, ¿no? En concreto, el de la madera y el mueble, 
que aglutina más de 3.500 empresas y genera más de 15.000, alcanzando en 2022 una cifra de nego-
cio cercana a los 1.400 millones de euros y que vamos a presentar próximamente.

Este plan de la madera y el mueble tiene especial impacto en las provincias de Córdoba, Sevilla y 
Jaén, que reúnen en torno al 60% del tejido empresarial andaluz. En este plan en concreto hablamos 
de 38 iniciativas. Y va a estar orientado, en gran medida, a fomentar su aprovechamiento sostenible en 
la fabricación de muebles y en la construcción y rehabilitación de edificios.

Así que ahí tienen un poco la singularidad de este plan, que comparte los elementos comunes que 
comentábamos anteriormente, ¿no?

El de la química básica y aplicada tiene dos epicentros industriales: en Huelva y en Algeciras. 
Pero también tiene una presencia notable en otras provincias. En ámbitos como la fabricación de 
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pinturas o detergentes en Sevilla. Registra un volumen de negocio superior a los 4.900 millones de 
euros y representa el 7,5% de la industria andaluza. Es decir, que es un sector con una relevancia 
muy significativa, ¿no?

El plan destinado al mismo se dirige al fomento de las actividades industriales para fabricación de 
productos químicos, agroquímicos, pinturas, barnices y tintas, detergentes, perfumes y cosmética. En 
este caso hablamos de 45 iniciativas y pretende movilizar inversiones por más de 44 millones de euros.

¿Cuál es el foco aquí, en este caso, aparte de los elementos comunes? Sobre todo, la búsqueda de 
una mayor productividad y mayor desarrollo tecnológico en las actividades químicas.

El de la industria textil del cuero y del calzado, que sí que presentábamos apenas hace dos se-
manas en Córdoba, se evidencia por las cifras que representa de nuevo, con cerca de 2.606 es-
tablecimientos industriales que dan empleo a 10.500 personas y tienen una cifra agregada de 741 
millones de euros.

Presentamos ese plan en Córdoba, probablemente por el municipio de Priego de Córdoba, que con-
centra un importante núcleo textil. Pero también —como saben— destacan, desde luego de manera 
destacada, Ubrique para la piel o Valverde del Camino para el calzado.

En este Plan Crece hablamos de 33 actuaciones. Y aquí el énfasis está en favorecer las capacidades 
tecnológicas, logísticas y comerciales en..., y también la búsqueda de nuevos nichos de mercado, ¿no?

En cuanto a la industria metalúrgica, de nuevo, alta importancia, 28.300 personas empleadas. Cifra 
de negocio de casi 7.450 millones de euros, el 11,4% de la industria andaluza; de nuevo, muy relevan-
te. Nuestra planificación incluye, en este caso, 36 iniciativas y aspira o, en este caso, pone énfasis en la 
mejora de la productividad a través del desarrollo tecnológico y de la innovación. Y queremos potenciar 
el papel tractor de empresas líderes del sector que tiene como punto de partida una industria extractiva 
de metales. Ya saben que hablamos en numerosas ocasiones de la cadena de valor del metal, que tie-
ne su origen en la minería metálica, en la industria extractiva de metales.

Este plan de cadena de valor, que, como en los otros casos, comparte un diagnóstico compartido con 
los principales agentes, tiene énfasis, en este caso, en una mayor apuesta por la digitalización y sosteni-
bilidad, que serían aspectos comunes, pero también quizás una medición y una búsqueda incesante de 
una reducción de huella de carbono.

¿De qué estamos hablando aquí como factor también específico? Pues, queremos que sea una in-
dustria que se dote de manera creciente de mayor imbricación en el entorno, de mayor conexión social 
y territorial.

Por último, el Plan de Cadena de Valor para la industria de la edificación en Andalucía incluye 47 ac-
tuaciones que buscan promover soluciones y materiales para una edificación inteligente, sostenible e 
industrializada. Y tiene una conexión importante con otros sectores que ustedes imaginan, ¿no?, con co-
nexión natural con el sector del cemento, el de la piedra y el mármol, o el de la madera, ¿no? Y estamos 
hablando de un sector que se dirige específicamente a la fabricación de productos cerámicos y elemen-
tos metálicos para la construcción, por ello se habla de esta edificación industrializada en la que la ma-
yor parte de los trabajos se realizan en fábrica en lugar de en la obra. Por eso, ese término que a veces 
no explicamos. La construcción industrializada quiere decir que no todo ocurre a pie de obra, sino que 
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hay componentes, hay elementos que se han fabricado previamente, ¿no?, en pasos anteriores de la 
cadena, en instalaciones fabriles.

Estos nuevos cinco planes sectoriales se unirán a lo largo de los próximos meses a los otros once 
que quedan pendientes. Es decir, nuestra expectativa —y ya digo que va a ser un empeño en el que 
no vamos a cejar— es tener la totalidad de los 19 planes listos este año 2023; Ocho ya están en mar-
cha, seguimos trabajando en los otros once, de manera que, en este año en curso, estarían todos ellos 
terminados.

¿Qué sectores tenemos aún..., tenemos en preparación? Pues hablamos de la industria farmacéutica, 
de la joyería, la del papel, cartón y artes gráficas, fabricación de equipos y material para la salud o el 
sector del vidrio.

Y además, a estos sectores hemos incorporado el ciclo del agua, dada su creciente importancia y su 
relevancia en determinadas áreas geográficas, y también, como saben, la situación de sequía en la que 
nos encontramos. Es decir, en estos planes CRECE próximos vamos a poner especial énfasis en la uti-
lización del recurso hídrico.

Así que, muchísimas gracias, presidente y señorías. Ahí dejamos esta primera intervención.
Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
A continuación tienen la palabra los grupos de menor a mayor. Por parte del Grupo Parlamentario Por 

Andalucía, la señora Gómez Corona tiene la palabra.
[Intervención no registrada.]
Siete minutos, señora Gómez Corona.
Gracias.

La señora GÓMEZ CORONA

—Gracias, señor presidente.
Muchas gracias, señor consejero, por su exposición. Desde mi grupo, en general, siempre recibi-

mos bien la aprobación de planes de este tipo, yo creo que lo hemos hablado y, al menos, sobre el pa-
pel, coincidimos en la necesidad de apostar por la reindustrialización, y nos parece que estos planes, 
en principio, son una buena opción para ello; además, se habla de movilizar inversiones, pues bueno, 
por cantidades importantes, y nos parece que, en principio, esa es la línea. En principio, ¿vale?, ahora 
le pondré algunos peros.

En algún momento, el presidente Moreno Bonilla ha llegado a hablar de movilizar hasta 20.000 mi-
llones de euros del valor añadido bruto, dedicado al sector industrial, hasta el punto de llegar a alcanzar 
el 18% del peso de ese valor añadido bruto. Nos parece que tenemos que darnos un poquito de prisa 
porque, si mis datos son correctos, a día de hoy, al terminar 2021 —perdón—, esas cifras, ese porcen-
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taje estaba en el 11,77%, que era solo, ligeramente, superior al momento prepandemia, pero aún por 
debajo del 12% que teníamos en 2012. Ojalá se cumplan las expectativas, podamos recuperar pronto y, 
además, superarlo.

Cuando hablamos de las cadenas de valor de un sector productivo en concreto, hay que hacer, ob-
viamente, un análisis global, no limitándonos solo a lo que podemos entender como el inicio de la cade-
na de valor, sino entender la actividad comercial completa. Voy a explicarme.

Detrás de estas cifras existen empresas de pequeño —sobre todo— y mediano tamaño, que son 
las que predominan sobre todo en Andalucía. A nosotros nos preocupa mucho, y lo hemos hablado, 
cómo son las condiciones laborales de ese personal y todo lo que tiene que ver con la formación. Sé 
que se alude a ello en los distintos planes. Es difícil —tenía que decir— hacer una comparecencia so-
bre cinco planes, ¿no?, de estos en concreto, pero yo creo que tendremos más oportunidades de poder 
profundizar y, aunque no sea solo de su competencia, lo hemos hablado más veces ¿no?

Hay que hacer acciones dirigidas a la formación, capacitación técnica de profesionales para que toda 
esa inversión, por la que se está apostando al menos inicialmente, pueda tener —digamos— recorri-
do. Todo lo que tiene que ver con la Formación Profesional Dual, por ejemplo, es algo que se tiene que 
implementar; es verdad que en otra consejería, pero nos parece que la suya tiene mucho que decir al 
respecto.

Y mire, cuando hablamos de la cadena de valor, claro, el origen de las materias primas tiene mucha 
relevancia, en realidad es el primer eslabón de toda la cadena, y sabe que actualmente tenemos un pro-
blema con el problema de la escasez de algunos materiales y, además, con el alza de precios.

Por ejemplo, en el caso de la industria textil del calzado, tenemos un problema con el algodón: se 
han reducido las hectáreas que se dedican, de manera que el rendimiento del algodón que se produce 
en Andalucía es un 20% menor. Eso provoca, obviamente, una carestía del precio que acaba influyendo 
en el producto final y puede acabar influyendo —digamos— en el éxito o no de todos esos planes que 
se están teniendo.

Por eso, y a pesar de que se menciona, nosotros utilizamos..., nos gustaría insistir en todo lo que tie-
ne que ver en la reutilización y el reciclaje de materiales; obviamente, únicamente en aquellos sectores 
en los que sea posible, este lo es. Se pueden mejorar procesos de producción, se puede maximizar —
si quiere— el uso, evitar pérdidas de materias primas, pero, obviamente, eso tiene un límite siempre. En-
tonces, de alguna manera, tenemos que trabajar para que la reutilización y el reciclaje entren de manera 
natural en la industria y se haga de una manera al final no solo de ser más respetuosos con el entorno, 
sino también de abaratar todos esos procesos.

Uno de los reclamos que tienen ahora muchas empresas —por ejemplo, Amazon— es, precisamen-
te, esa logística inversa, que es la que tenemos que potenciar, nos parece, en el caso de la industria, con 
herramientas y con maquinarias que nos permitan que, desde el mismo comercio, desde las distribuido-
ras, el producto vuelva al final al reciclado y vuelva a estar a disposición, desde esas mismas empresas, 
desde ese mismo sector, para volver a ser utilizados.

Como no estamos en condición —el planeta no lo permite—y, además, aquí, en este caso, yo creo 
que, como las condiciones económicas apremian, vamos a ser más rápidos, ¿no?, un poco por necesi-
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dad en todo ello, nos parece que hay que poner el énfasis más en eso y hay que ayudar a las empresas 
a que las hagan. Yo tengo la impresión de que no hay costumbre y no es tan fácil introducir en una in-
dustria de pronto, como un valor, todo lo que tiene que ver con el reciclado y la reutilización. Por ejem-
plo, en el caso del Plan sobre madera y muebles, se hace referencia a la economía circular, y está muy 
bien traída porque la madera es un producto que se puede reutilizar, pero, por ejemplo, nos parece, y es 
verdad que usted me puede decir que forma parte de otra consejería, pero tenemos que hablar de refe-
rencia o a planes de reforestación, a conservación forestal..., en definitiva, a alguna medición sobre la 
presión industrial sobre esta materia prima. Es a lo que me refiero, no tanto a planes que podrían tener 
que ver con el medioambiente, sino a cómo la industria —maderera, en este caso— está provocando 
presión sobre nuestro medioambiente y qué perspectiva tiene.

Hay algo fundamental que sí se repite en todos los planes, y es lo que hablamos siempre, que tiene 
que ver con las energías renovables. Sin duda es fundamental y, como decimos siempre, no solo por el 
entorno y la necesidad de cuidarlos, sino también porque ahora mismo se ha convertido, prácticamente, 
en la necesidad de poder tener energía a un precio estable y así convierte un valor en sí mismo; porque 
estar sujeto a los vaivenes del mercado provoca mucha inseguridad y acaba poniendo, a veces, a las 
empresas —igual que a las familias— en situaciones muy complicadas. Entonces, igual que aquí habla-
mos muchas veces de autoconsumo o de comunidad energética, hay que buscar la manera de que las 
industrias también vayan utilizando todo esto. Y nos parece que —sobre todo, además, en el caso de la 
industria— es básico el fomento de todo ello.

La digitalización. También es común a todos los planes hablar de la digitalización de dos maneras: 
por un lado, está claro que hay que utilizar los métodos de automatización, de actualización de los di-
versos procesos de producción, porque son más eficientes y, por tanto, abaratan el producto, generan 
eficiencia; pero también porque nos parece que a muchas de las empresas andaluzas todavía les fal-
ta dar el salto, ese salto, para ser conocidas a través de las redes y poder implementar sus negocios a 
raíz de las mismas.

Nos parece que esa doble vertiente es importante y que, además, hay que poner el énfasis, hay que 
poner el acento en algo. Es decir, nuestra manera de competir con otros agentes —externos, en este 
caso— no tiene que ser solo la rebaja del precio, que puede estar bien, sino la puesta en valor de la ca-
lidad del producto, de la tradición, de la producción que se hace en Andalucía, algunas veces de manera 
artesanal y tradicional. Y nos parece que ese elemento diferenciador, de alguna manera, hay que ven-
derlo y valorarlo para que no sea únicamente el precio —digamos— el factor, al final, relevante a la hora 
de ofrecerlo al mercado.

Y aquí, es verdad que todas las medidas que hemos hablado se pueden llevar a cabo, usted puede 
estar muy decidido, pero, claro, si las empresas no se cuenta con ellas, va a ser muy difícil que esto se 
lleve a cabo. Es decir, cómo podemos hacer para que los consejos de administración o las distintas ge-
rencias asuman como inevitables todos estos procesos, lo asuman como algo propio. Y, por ejemplo, se 
involucren, se me ocurre, en asunción de buenas prácticas, como algo pues propio de la cultura de la 
empresa, y que también al final acaba provocando calidad en el producto y repercute positivamente en 
las ventas, como una buena carta de presentación.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 126	 XII LEGISLATURA	 29 de marzo de 2023

c
v

e
: D

S
C

A
_1

2_
12

6

Comisión de Política Industrial y Energía

Pág. 12

Y una pregunta un poco más concreta. No sé si tienen previsto en estos planes si se puede asesorar, 
ayudar a las distintas empresas a conseguir las distintas certificaciones que existen en los mercados, 
sobre todo a nivel europeo. Lo que tiene que ver eso, a certificar la Unión Europea, las ISO, de que son 
respetuosas con políticas de conciliación, con políticas medioambientales, etcétera, porque nos parece 
que sería muy interesante que los productos andaluces pudieran contar con asesoramiento, con un se-
llo de calidad adecuado que dijera que, si son respetuosos con una serie de prácticas, porque el consu-
midor me parece que cada vez es más responsable.

En definitiva —y no sé si me estoy yendo de tiempo—, sí. Termino diciendo que todas estas inversio-
nes y planes que se nos presentan, sobre el papel de entrada, nos gustan, nos parece que se podría po-
ner el énfasis en alguna cosa, pero nos parece que lo tenemos que ir viendo de manera detallada en la 
comisión y ya está.

Muchas gracias, presidente, por su generosidad.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora...
El tiempo que nos ha regalado el consejero lo ha utilizado usted prácticamente.
[Risas.]

La señora GÓMEZ CORONA

—Nunca lo uso, o sea, que hoy...

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Bien, seguimos. Continuamos..., nada, nada, siempre que estén ustedes diciendo algo interesante 
intentaré no cortarles, pero no abusen de nuestra confianza, ¿verdad?

Bien, pues pasamos al siguiente compareciente, señor Segovia, del Grupo Parlamentario Vox An-
dalucía. Tiene usted siete minutos.

El señor SEGOVIA BROME

—Muchas gracias, señor presidente.
Señor consejero, nos gustaría transmitirle algunas dudas e inquietudes que hemos recogido en el 

sector. Respecto al Plan Industrial CRECE, tenía un horizonte para el periodo 2021-2022. Estamos ter-
minando el primer trimestre del año, y el sector industrial sigue pendiente de que se ejecuten muchos de 
los objetivos propuestos.

Nos gustaría conocer la evaluación que realiza la secretaría general con competencia en mate-
ria de planificación y ordenación del sector industrial que, según establece el mismo, la responsa-
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ble del seguimiento y evaluación de estos en el marco de sus funciones, así como las conclusiones 
del Comité de Codecisión, Seguimiento y Evaluación del propio plan o, en su caso, las que tiene 
usted personalmente.

Ustedes han anunciado la puesta en marcha de cinco planes de impulso bajo el paraguas del Plan 
CRECE Industria, de su consejería, que prevé destinar 49 millones de euros en fortalecer cinco sectores 
con valor estratégico para la comunidad: madera y mueble, la química básica aplicada, sector textil, cue-
ro y calzado, industria metalúrgica e industria de la edificación o construcción industrializada.

En principio, echamos en falta medidas para el fortalecimiento de los sectores, ya que en lo que co-
nocemos estas van más orientadas a aspectos ambientales, de sostenibilidad, de digitalización, o de 
comunicación, en el que a medidas para la mejora de la competitividad, para la eliminación de barreras 
administrativas, para luchar contra la importación ilegal o importaciones que no cumplen con los criterios 
de sostenibilidad que nos autoimponemos en Europa y que nos hacen menos competitivos.

Esta política industrial se centra en la cadena de valor, de tal forma que la estrategia tiene una visión 
integral de la industria y abarca toda la vida del producto. Se dice que hay 32 cadenas de valor sobre las 
que actuar, agrupadas en 19 planes, como usted nos ha contado ahora mismo.

Actualmente hay tres en marcha, los correspondientes a sectores navales, piedra y mármol, y ce-
mento. ¿Nos podría adelantar la planificación para su aprobación con fecha aproximada de cada uno 
de ellos?

Sobre la atracción de inversiones y facilidad para las inversiones de industria ya implantada, uste-
des están trabajando en una ley andaluza de fomento industrial. Nos gustaría saber en qué se diferencia 
de la nacional. Nos gustaría saber por qué tardan las autorizaciones administrativas cerca de dos años 
cuando hay que tramitar una autorización ambiental integrada. Los plazos del mercado no pueden so-
portar esta situación, según nos comentan.

¿Por qué el proceso de autorización de una industria lo controla la Consejería de Medio Ambiente y 
subsidiariamente otras consejerías, como Urbanismo, Cultura o Salud? ¿No considera usted que sería 
preferible centralizarlo en su consejería esta competencia?

Sobre la Red de Ciudades Industriales. Uno de sus proyectos estrellas es este, el de la Red de Ciu-
dades Industriales. Me parece una contradicción que, de los 800 municipios de Andalucía, solo una 
veintena más o menos han conveniados el plan, y en el mismo no aparecen los principales municipios 
industriales, según nos dicen, en Alcalá, Dos Hermanas, Rinconada, Palos, San Roque y La Línea, y de 
las capitales solo aparece Huelva.

¿Qué valoración hace usted de esta respuesta que han tenido los municipios al plan?
Sobre la logística en el Plan de cadena de valor en la mejora 4.1 indica: mejora, modernización y do-

tación de infraestructuras de polígonos y áreas industriales. No especifican o no concretan si el suelo lo-
gístico, que es el más preciado, es prácticamente el 75% de las demandas actuales de suelo logístico, 
sobre todo, el suelo intermodal, queda incluido dentro de esas mejoras y modernización de infraestruc-
turas de polígonos y áreas industriales. Creo que parte del sector está esperando su respuesta.

Respecto a la cadena de valor de la piedra y el mármol que presentó usted el pasado lunes, pues, 
nosotros estamos absolutamente de acuerdo con la importancia que merece este sector. De hecho, ya 
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hemos presentado también alguna PNL al respecto y celebramos el acuerdo entre las distintas adminis-
traciones y la colaboración público-privada firmada, según conocimos el pasado lunes.

También es cierto que del plan había planes individuales o concretos sobre el Plan Industrial CRECE 
que no se han vuelto a saber de ello. No sé si ustedes están haciendo el seguimiento y qué nos puede 
decir al respecto.

Las notas de prensa del pasado lunes, ustedes comentaban que el nuevo plan consta de 45 medi-
das y que tenían un presupuesto de 15 millones de euros. ¿Nos podría decir algo sobre cómo se van a 
concretar estas ayudas y si se van a sentar más en la sostenibilidad más que en la competitividad, como 
hemos dicho antes? Es cierto que del plan todavía nos queda mucho por conocer y ya nos iremos ha-
ciendo una idea del mismo.

Este nuevo impulso al Plan de industria, desde Vox, le pedimos que siga protegiendo la industria, que 
no caiga en los postulados del delirio climático y en las obsesiones del objetivo del desarrollo sostenible, 
y sobre todo nos tememos mucho también cómo, con las ayudas Next Generation, que vayan encami-
nadas a la gran industria. Estamos hablando del hidrógeno verde, que sí que hay que potenciarlo, pero 
que yo creo que tenemos que tener mucho más en cuenta a la mediana y pequeña empresa.

Muchísimas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Segovia.
Señor Gaviño, tiene la palabra por siete minutos.

El señor GAVIÑO PAZÓ

—Muchas gracias, señor presidente.
Buenas tardes, señor consejero. Miembros de la consejería.
Miren, modifico mi inicio de intervención, porque en su exposición sobre la presentación de los 

planes CRECE ya nos ha dado una idea. Y es verdad que nos cuenta usted que tenemos reconoci-
dos en Andalucía 32 sectores industriales, para los cuales ustedes van a diseñar 19 planes sectoria-
les de los que tenemos aprobados hoy en día tres, y vamos a llevar al próximo Consejo de Gobierno 
otros cinco.

Bueno, en el mejor de los casos, ocho planes industriales de 19, vamos ya lentos, vamos ya con un 
debe que nos debemos apuntar, y quizás eso parta del hecho de que no fue hasta el 29 de diciembre del 
año 2020, cuando este Gobierno aprobó en Consejo el elaborar una nueva política industrial para An-
dalucía, basado en tres ejes temporales, uno a corto plazo, que se centrara en fortalecer nuestra indus-
tria y que finalizara entre los años 2021 y 2022; otros, a medio plazo, para el año 2025, y a largo plazo 
para el año 2030, con la idea de reforzar esa industria que ya habían ustedes fortalecido. Pues, esta-
mos en marzo de 2023, y quizás estas lentitudes o este retraso sea momento de empezar a ponerle so-
lución o, al menos, de evaluar el primero de estos plazos. Hemos terminado 2022, y aquellas iniciativas 
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público-privadas en las que se debía basar el fortalecimiento de nuestra industria, pues, no tenemos no-
ticias de ellas.

¿Queremos saber si usted, consejero, nos puede informar sobre cuáles son las que han puesto en 
marcha? ¿Qué inversiones ha realizado la Junta, que parece que nos ha comentado usted 66 millones 
de euros, y cuáles han realizado también las empresas privadas? ¿Qué resultados ha tenido la evalua-
ción que estaba prevista de este plan a corto plazo, para el año 2021-2022? Porque, desde el Grupo 
Parlamentario Socialista, tenemos la sensación de que es un resultado deficiente, resultado pobre para 
cuatro años de gestión de un Gobierno, no solo porque tardaran dos años en decidir hacer algo por la 
industria en Andalucía, sino que entendemos que se ha actuado de una forma indolente con toda la ac-
ción decidida que ha venido desde Europa y desde el Gobierno de España, que en el año 2021 decidie-
ron trasladar a Andalucía más de 1.900 millones de euros para la industria, y en el año 2022 se asignó 
a Andalucía más de 3.200 millones de euros.

No hemos tenido una respuesta ágil a esa apuesta por Andalucía. Porque con todos estos fon-
dos no se ha hecho mucho que podamos decir. No se ha creado ningún servicio de información para 
empresas y para otros agentes económicos sobre licitaciones y subvenciones de interés, dentro del 
PTPR. Se remite la consejería al buscador que tienen puesto en marcha en el Gobierno de Espa-
ña para que se orienten las empresas. Aunque, permítame el chascarrillo, viendo las últimas noticias 
sobre el modus operandi, respecto a las licitaciones, o el dedus operandi —mejor dicho—, es lógico 
que no se informe a las empresas andaluzas sobre cómo se adjudican los contratos y los fondos que 
le llegan a Andalucía.

Mire, señor consejero, ante esta situación de inacción para la industria, yo entiendo que usted, en di-
versos discursos, haya hecho un balance positivo de su acción de Gobierno amparándose en las con-
vocatorias de los incentivos complementarios a los incentivos regionales para grandes empresas. Pero, 
señor consejero, usted y nosotros y, sobre todo, la industria andaluza sabemos que lo que han hecho ha 
sido ejecutar fondos del marco 2014-220 con instrumentos que ya existían. Nada nuevo en el horizonte 
para la industria andaluza.

Se puede vivir de una herencia recibida, pero, ¿díganme ustedes qué va a apostar el Gobierno de An-
dalucía?, ¿cuál es la autofinanciación?, ¿cuál es el compromiso de los fondos andaluces, del Gobierno 
de Andalucía —que también son de los andaluces—, que destinan ustedes a fortalecer la industria en 
este escenario? ¿Ha sido eficaz? ¿Ha servido para algo la acción del Gobierno? ¿Qué es lo que ha he-
cho que sea diferencial la industria andaluza? ¿Qué crecimiento se ha experimentado en Andalucía en 
los años 2021 y 2022? Porque si se han tirado dos años, muchos nos tememos que nos vamos a tirar 
muchos más, lo menos hasta 2026, y vamos a avanzar bien poco.

Deberían ustedes haber aprovechado estos cuatro años no solo para fortalecer, sino para haber dado 
respuesta a la industria en los momentos en los que peor lo ha pasado. Hemos superado una pandemia 
mundial, en la que se ha afectado gravemente nuestra economía y no ha habido una acción decidida y 
un impulso decidido y un fortalecimiento de nuestra industria.

Mire, los datos son claros. La industria andaluza en 2019 vio disminuir su potencial. Y su aportación al 
producto interior bruto se redujo al 9,7%. La aportación más baja de toda la historia y la primera vez que 
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se bajaba del 10%. E igualmente la aportación de la industria al valor añadido bruto se redujo al 10,9%, 
esperando una bajada de 2,5 puntos por encima de la media nacional.

Estos datos que yo le he referido a usted en todas ocasiones y que usted me ha dicho que de dónde 
los he sacado. Bueno, pues, hoy ya le desvelo el mantra. El mantra se saca del propio Plan CRECE In-
dustria 2021-2022. Los tienen ustedes reconocidos en este documento. Entendemos que tiene mucho 
que ver en estos datos tan negativos el hecho de que aquel primer plan, el que hemos terminado en di-
ciembre, pues haya pasado a la historia sin concretarse ninguna medida y no se haya arrancado, ni si-
quiera cuando ha llegado la fecha de finalización y de hacerle balance.

Esto es una acción de Gobierno que llega tarde y sin iniciativa propia. Que vive de lo que le llega de 
Europa. Eso del «yo invito y tú pagas», ¿no?

Una Administración que podemos referenciar, si acaso, como decadente, que se ha pasado cuatro 
años en los que su propia iniciativa no ha existido, en los que no han ejecutado los fondos PTPR y en los 
que no se han creado instrumentos para poderlos desarrollar. Se han conformado con sacar los incen-
tivos complementarios —como les decía—, los económicos regionales que concede el Estado para fo-
mentar la actividad empresarial. Pero los han concentrado todos en ayudas destinadas a las industrias 
manufactureras y de logística avanzada. Mientras que de otras ayudas, como las de los avales para las 
pymes industriales, no se sabe nada. Las ayudas al Fondo de Transición Justa 2021-2027 para Almería, 
Cádiz y Córdoba, pues, ustedes han hecho una manifestación de interés y una aportación de cero eu-
ros. O, por ejemplo, la Red de Ciudades Industriales, que han creado como un proyecto estrella, bueno, 
pues, que también la han dotado con una aportación de la Junta de Andalucía de cero euros.

En definitiva, señor consejero, creo que ustedes nos están pidiendo un ejercicio de fe en su acción y, 
lo que es peor, se lo piden a la industria andaluza, que no pueden y no tienen que perder tiempo. Uste-
des creen que este pecado por omisión se puede tapar con discursos y mucha publicidad, como hemos 
podido comprobar esta mañana, pero ya les digo que ni solo de pan vive el hombre, ni de buenas pala-
bras vacías vive la industria de Andalucía.

Muchísimas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Gaviño.
Por pate del Grupo Parlamentario Popular...
Sí, tiene la palabra. Muchas gracias.

El señor SALDAÑA MORENO

—Gracias, señor presidente.
Señor consejero, tengo que hacer este inicio de intervención dándole la razón al señor portavoz del 

Partido Socialista porque estoy totalmente de acuerdo en algunas de las apreciaciones que ha hecho, 
¿no?, sobre todo cuando ha hablado de la lentitud de la industrialización de Andalucía en estos años que 
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hemos perdido, desgraciadamente. Y ya nos hemos referido en otra ocasión a esa lentitud y a esos años 
que, desgraciadamente, ha perdido Andalucía en la industrialización.

Pero, claro, me ha sorprendido la segunda parte de su posición cuando él se refería a la lentitud en-
tre los años 2020 y 2022. Y en donde ahí, pues, me ha asaltado la duda, ¿no? Porque yo creía que se 
estaba refiriendo a cuando, allá por el año 2003, siendo presidente de la Junta de Andalucía don Ma-
nuel Chaves y era portavoz de la oposición Teófila Martínez —ha dado muchas vueltas y ha corrido mu-
cho por las calles Teófila Martínez—, hablaba de la segunda modernización de Andalucía. Claro, ahí es 
a lo que yo pensaba que se estaba refiriendo el señor Gaviño, del Partido Socialista, cuando hablaba 
de esa lentitud.

Porque desde 2003 hasta el 2020, en que ha estado gobernando el Partido Socialista en Andalucía, 
pues, le doy la razón en que hemos ido muy lentos, desgraciadamente, perdiendo muchas oportunida-
des en Andalucía. Y me sorprende enormemente que a alguien que esté en el Partido Socialista le resul-
te como de «lentitud» el desarrollo de un plan en dos años, cuando recordamos aquella famosa segunda 
modernización de Chaves, que todo el mundo decía «bueno, pero si era la primera, ¿no?» Y él hablaba, 
pues, de esa segunda modernización.

Bueno, pues ustedes están trayendo aquí, afortunadamente, esa segunda modernización de Andalu-
cía. Con veinte años de retraso del Partido Socialista. Y, por lo tanto, creo que los tiempos que usted está 
barajando podrán parecer más o menos cortos o largos, pero si se ve con una perspectiva histórica del 
reciente desarrollo industrial de Andalucía, pues, son importantes.

Y eso me permite también hilarlo con algo que recuerdo desde que era chiquitito, ¿no?, desde que ju-
gaba con naranjas en las calles de Jerez. Que se habla... Yo escuchaba a los políticos hablar en la tele de 
«vamos a cambiar el modelo productivo, vamos a cambiar el modelo productivo». Eso es algo de lo que 
siempre se ha hablado en Andalucía, ¿no? Eso no ha sido más que un reconocimiento público tácito, de 
los gobiernos anteriores, de un fracaso, evidentemente. Cuando uno lleva hablando veinte años de cam-
bio del modelo productivo, pues, evidentemente, es porque ha fracasado su política, en este caso, indus-
trial o económica. Porque veinte años no se puede tardar en seguir hablando del modelo productivo, ¿no?

Y también me permite eso hacer otra apreciación. Y hablaba el señor portavoz del Partido Socialista 
de «qué pena el dinero que ha llegado y que se está tardando dos año en ejecutarlo». Qué pena todo el 
dinero que ha llegado a Andalucía.

Y durante muchísimos años no hemos sido capaces de quitarnos el sambenito de ser una comunidad 
de turismo, sol, playa, agricultura... que es muy importante, pero nadie en Andalucía, hasta que ha llega 
al Gobierno de Juanma Moreno y ha llegado el Gobierno del Partido Popular, creía de verdad en el fu-
turo de una comunidad como la nuestra. Y, por tanto, es importante que, por primera vez la historia en 
este Parlamento, se hable de industria. Parece, y nos metemos en el detalle a decir «no es que el plan 
me gusta más, menos; las acciones concretas más o menos». Oiga, pero es que tenemos que ver el es-
cenario global de dónde veníamos y, por tanto, tomar relevancia de que por primera vez se está hablan-
do seriamente de industrialización en Andalucía.

Y ahí me va a permitir usted que le destaque por parte de mi grupo algunas de las cosas concretas 
que usted ha dicho, en cuanto a la filosofía. Habla usted de acción. Demasiados años de parálisis por el 
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análisis en esta tierra. Y, por tanto, que usted haya identificado que hay que actuar ya es un gran avan-
ce respecto a sus últimos años.

Ha hablado usted también de diferenciación industrial. Eso es importante en el mercado. Si no tene-
mos un producto que nos diferencia del resto es muy difícil que nos lo vayan a comprar, y, sobre todo, en 
un mercado o mercados maduros.

Ha hablado usted de la colaboración público-privada. Por primera vez en la historia, una Adminis-
tración se da cuenta, aunque puede ser algo obvio, que hay que contar con los que realmente crean el 
empleo y que una Administración tiene que partir del principio de la mínima intervención, «ayudar y no 
molestar». Y, por tanto, yo creo que es uno de los elementos importantes que ustedes tienen.

Y después hay un detalle también muy importante. Habla usted de concreción, de acciones concretas 
en planes concretos. Esto no es: «una segunda modernización». Ya, pero ¿qué va usted a modernizar? 
Pues usted ya ha centrado, concretamente, eso. Y, por tanto, por primera vez hay una política industrial 
aterrizada en Andalucía; por primera vez. Ya veremos, evidentemente, en su momento, la fase de eva-
luación y seguimiento. Pero, por primera vez en la historia, me atrevería a decir que Andalucía tiene un 
plan, Andalucía tiene un plan. Y tiene un plan industrial, por primera vez, en los últimos años.

Y usted ha hablado de la cadena de valor, que, si me lo permite, para que la gente nos entienda, no 
es más que identificar qué cosas podemos hacer o sabemos hacer bien que al mercado le interesa y que 
nosotros podemos actuar sobre ellas para mejorar, generar ingresos y generar riqueza: eso es una cade-
na de valor. Al final es: ¿qué podemos hacer que a la gente le interese para generar empleo y riqueza?

Y, por tanto, creo también, y de manera más concreta, sin ser un experto, evidentemente, doctores 
tiene la Iglesia, que han identificado áreas concretas, localizadas en el territorio, donde se identifican ac-
ciones industriales que están dando muchos puestos de trabajo a muchas familias en Andalucía y que 
ustedes están diseñando este plan para aumentar la formación, para aumentar la digitalización, para 
adaptarse a las nuevas tecnologías, para hacerlo más competitivo y, una cosa muy importante, para que 
nuestro producto se venda, que eso parece una obviedad, pero es importante, que cuando uno fabrica 
algo, se venda, sea aquí o sea fuera.

Y, por tanto, creo que han centrado perfectamente algo que en estos planes que usted presenta hoy 
aquí, pues, da a más de sesenta mil familias, genera más de quince mil millones de actividad económi-
ca, y es algo bueno para más de trece mil negocios.

Y un detalle también importante, centrado evidentemente en grandes empresas, pero con un foco 
muy importante en la pequeña-mediana empresa y en los autónomos. Y este matiz me gustaría recal-
carlo, porque las decisiones de las pequeñas y medianas empresas y de los autónomos no se toman en 
centros de decisión financieros internacionales, se toman en Andalucía. Y tienen en cuenta que una des-
localización no supone llevar los beneficios de un sitio a otro: supone dejar a muchas familias o no en la 
estacada y supone tener a muchas familias y a muchos amigos trabajando en las empresas. Y, por tan-
to, centrarnos en la pequeña y mediana empresa y los autónomos es algo bueno para Andalucía porque 
hace a Andalucía de una comunidad y va a hacer a Andalucía de una comunidad fuerte.

Por tanto, señor consejero, no tenemos más que felicitarle, por parte del Grupo Popular, por la 
concreción, por el análisis, por la acción, porque están ustedes, por primera vez en la historia, ate-
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rrizando una política industrial de verdad en Andalucía, porque han huido de las palabras huecas y 
grandilocuentes y están haciendo planes concretos con acciones concretas, que tendrán mayor o 
menor efecto, peor o mejor resultado, pero que, por lo menos, por primera vez en la historia, los an-
daluces podemos estar contentos de que Andalucía tiene un plan, tenemos un plan industrial, y eso 
va a hacer que nuestra gente pueda ganarse la vida libremente y que pueda ser feliz en su trabajo, 
en su tierra y con su familia.

Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Saldaña.
Señor consejero, tiene la palabra por espacio de siete minutos.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Muy bien.
Muchísimas gracias, señorías, por todas sus aportaciones.
Señora Gómez Corona, sigo el orden habitual, ¿no? Primero, en relación a sus aportaciones. Me ale-

gra la coincidencia, la importancia que tiene la industria para Andalucía, ¿no? Y aprovecho, en relación 
al comportamiento de la industria en Andalucía, para hacer un primer repaso que yo creo que será tam-
bién útil para el resto de grupos, ¿no?

Mire, la industria en 2022 ha crecido en Andalucía, el índice de volumen del agregado de la industria 
ha crecido cinco puntos porcentuales versus tres puntos porcentuales de la industria a nivel nacional. 
Eso está en línea también con el famoso IPIAN, el Índice de Producción Industrial en Andalucía, el cual 
hemos mantenido a lo largo de todo el año dos puntos porcentuales por encima de la media española. 
Y en esa línea hemos cerrado el año.

En cuanto a la aportación de la industria del PIB y aquel 18%, que en realidad fue un objetivo que 
marcó la Administración socialista en gobiernos anteriores, en el año 2021 esa cifra fue del 10,8%; en 
el 2022, del 12,2%. Sin embargo, nosotros preferimos siempre utilizar otra métrica que nos parece más 
adecuada, que es la de la cifra absoluta de valor añadido bruto industrial. ¿Por qué? Pues por lo que he-
mos compartido en otras..., la reflexión que hemos compartido en otras ocasiones: la servitización o ter-
ciarización de la economía es un fenómeno imparable en todo el mundo, tiene que ver con el desarrollo 
del sector servicios y también con el desarrollo de la tecnología. Por tanto, pensamos que ese porcenta-
je sobre PIB ha dejado de ser la mejor medida, aun así lo atendemos. Y ya le digo, del 10,8% en el 2021 
al 12,2% en el 2020-2022.

En cuanto a la utilización y reciclaje de materiales. No puedo estar más de acuerdo, y por eso este 
gobierno acaba de aprobar la Ley de Economía Circular de Andalucía. Pensamos que es una ley pione-
ra y que integra, tiene una visión integral de la economía y que es el camino a seguir, ¿no?, el reducir, re-
ciclar y reutilizar recursos, ¿no?
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Me preguntaba usted por la presión sobre el medioambiente. Hay un dato que para mí es significati-
vo de cómo la industria andaluza está abrazando este cambio. Miren, un dato muy directo: por cada uni-
dad de valor añadido bruto, en el año 2020 utilizábamos 0,97 kilogramos de CO2, 0,97, mientras que en 
el 2018 —esas son las últimas medidas disponibles— esta cifra era del 1,05. Es decir, se ha ido redu-
ciendo, necesitamos actualizar alguna información, pero estamos convencidos de que estamos también 
en el camino correcto en ese ámbito, ¿no?

Las energías renovables. Desde luego, es el modelo que hemos explicado aquí en muchas ocasio-
nes, también como palanca del desarrollo industrial de Andalucía.

La digitalización. Es cierto que desde esta consejería tendemos más a la digitalización de procesos 
que a la digitalización de una propuesta comercial, ¿no?, a la que usted aludía, pero creo que también 
forma parte de la Estrategia Digital de Andalucía y de los Puntos Vuela, información y tal que, como us-
ted sabe, impulsa la Consejería de Presidencia. Es cierto que nosotros hablamos más habitualmente de 
la digitalización de procesos.

Y en cuanto a la necesidad de facilitar y de impulsar las certificaciones de determinadas industrias, 
forma parte de algunos de los planes CRECE que hemos aprobado, significativamente el sector naval, 
por ejemplo, ¿no?, es una de las líneas de trabajo del Plan CRECE Industria del sector naval.

Señor Segovia, nos pedía usted balance, ¿no?, sobre este Plan CRECE Industria 2021-2022. Mire, 
estamos haciendo, estamos finalizando ese balance actualmente, y con mi equipo lo que hemos pro-
puesto es compartir ese balance en cuanto esté disponible. Está ahora mismo en fase de finalización, 
pero sí le puedo decir que hemos alcanzado 5.100 millones de euros de inversión industrial en esa pri-
mera fase 2021-2022, superando las expectativas.

Me preguntaba usted por la ley andaluza de industria. La realidad, por confirmarle: no estamos traba-
jando en una ley de la industria andaluza, lo que estamos haciendo son aportaciones al anteproyecto de 
ley nacional. Hemos hecho más de ochenta aportaciones en todos los ámbitos, desde el objeto de la ley 
hasta el funcionamiento operativo de las medidas propuestas, ¿no?

La agilidad administrativa, bueno, es santo y seña de este gobierno. Estamos a punto de sacar el 
cuarto decreto de simplificación administrativa, se han simplificado 400 normas. Es cierto que, bueno, 
tenemos el ordenamiento jurídico y la estructura administrativa que tenemos. Muchas veces ocurre que, 
como Gobierno autonómico, donde hay todavía mucho que hacer, aunque llegues al hueso, sigue ha-
biendo una parte de tramitación de cualquier proyecto por parte de la Administración local y en muchos 
casos de la estatal, ¿no? Sigue habiendo mucho recorrido, a mí también me gustaría ir más rápido, pero 
sí le digo que es una de las obsesiones de este gobierno y que hay una consejería con una dirección ge-
neral dedicada a ello.

El modelo del Gobierno de Andalucía, el modelo del presidente Juanma Moreno, es separar las com-
petencias de medioambiente y energía e industria en consejerías distintas, y es algo que yo suscribo.

La Red de Ciudades Industriales es una propuesta ilusionante, tenemos actualmente algo más de 
veinte ciudades incorporadas, la última de..., de mucha envergadura, porque es nada más y nada menos 
que la ciudad de Córdoba. Pensamos, francamente, se lo puedo decir con esa candidez, que cuando 
pase el periodo electoral, será más fácil, porque actualmente, aunque yo piense y hay gobiernos de dis-



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 126	 XII LEGISLATURA	 29 de marzo de 2023

c
v

e
: D

S
C

A
_1

2_
12

6

Comisión de Política Industrial y Energía

Pág. 21

tintos signos que se han adherido o que forman parte de estas veintitantas, ahora mismo es difícil con-
seguir adhesiones. Es un tema que nos ilusiona y que iremos siguiendo, en el que no vamos a dejar de 
insistir con los delegados territoriales.

Polígonos industriales, me pregunta usted. Mire, el protocolo con la Confederación de Empresarios 
de Andalucía y los sindicatos nos da un marco de trabajo, y estamos empeñados en que sea una línea 
de trabajo importante para los próximos años. Tendremos novedades próximamente sobre dotación pre-
supuestaria para, de verdad, impulsar esa línea de impulso a los espacios productivos.

Y, mire, me preguntaba usted por si la competitividad va a estar orientada a la sostenibilidad o al-
guna otra cuestión. Realmente, pensamos que hoy día para competir tienes que ser medioambiental-
mente sostenibles, van de la mano competitividad y sostenibilidad ambiental. En nuestro caso no hay 
ninguna duda.

Señor Gaviño, yo entiendo, en fin, sus comentarios y que usted cuestione lo que estamos logrando, 
pero, lógicamente, claramente, el balance es muy distinto, ¿no? El balance, la visión es muy distinta. Y 
me gustaría darle también algunos matices cualitativos.

Por una parte, hemos hablado ya de la cifra alcanzada de inversión, más de 5.100 millones de euros, 
se está por encima de lo que nos habíamos trazado como objetivo. Ya he hablado del comportamiento 
de la industria en el año 2022, en el pasado más inmediato. Usted me hablaba de la lentitud en la ejecu-
ción de los planes. Francamente, a mí me gusta ir rápido, pero pienso que 8 de 19, 8 de 19 es un buen 
momento, sobre todo, cuando usted ve el detalle con el que se han trabajado esos planes, es extraor-
dinario, y que requieren mucho debate con los agentes sociales y con las asociaciones empresariales. 
Piense, por ejemplo, que en el del textil, cuero y calzado, que presentamos en Córdoba hace dos sema-
nas, han participado siete asociaciones empresariales distintas. Todo eso requiere mucho diálogo, mu-
cha negociación, lleva tiempo.

Quédese usted tranquilo, que los 19 verán la luz en este año 2023, y ocho en marcha no está 
nada mal.

Mire, herramientas que estamos poniendo en marcha. Las ayudas complementarias a los incentivos 
regionales, 150 millones de euros de autofinanciada, y ahí no hay fondos europeos ni hay... Eso es pura 
autofinanciada.

La primera convocatoria, por 32 millones de euros, ha movilizado 26 proyectos con una inversión aso-
ciada de 1.316 millones de euros. Son cifras importantes, ¿no?

Pero es que también estamos poniendo en marcha una herramienta nueva, que es la de infraes-
tructuras básicas, para localizar inversiones. Las garantías, los préstamos de Garántia, los avales de 
Garántia, por 15 millones de euros, muy muy bien recibidos por sectores de todo tipo.

Las ayudas para deficiencia energética y fondos de transición. Justo lo estamos poniendo en mar-
cha. Como sabe, la negociación con la Comisión Europea terminó en diciembre del 2022. Esperamos 
hacer las primeras convocatorias en el segundo semestre de este año. Es un proceso proceloso, pero 
para Cádiz, Córdoba y Almería, yo creo que la gran noticia, siempre insisto en que hemos conseguido 
que la totalidad de las provincias, la totalidad de las provincias pueda beneficiarse del impacto de este 
nuevo fondo europeo.
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Y para mí, en términos cualitativos, es importantísimo lo que hacemos a través de la Unidad Acelera-
dora de Proyectos. Ahí sí que se está logrando agilizar proyectos de envergadura de manera muy muy 
significativa.

Yo comprendo que usted tenga una visión completamente distinta, pero para mí hay una vara de me-
dir especialmente certera, y es: hable usted con los empresarios. Hable usted con los empresarios. Yo 
le diría casi de cualquier sector, y a ver qué le dicen. Yo creo que le están diciendo que, por fin, hay una 
estrategia creíble. Que, por fin, se hacen planes de la mano de ellos. Que, por fin, no hablamos de de-
claraciones de intenciones, sino de medidas concretas, basadas en ejes de actuación concretos, con do-
taciones presupuestarias concretas, con órganos de codecisión eficaces. Y que se están haciendo las 
cosas, bueno, pues como deben hacerse. Es lo que le digo. Habla usted, bueno, seguro que habrá al-
guien que a lo mejor no esté tan contento, pero le digo que yo hablo continuamente con sectores y em-
presas, y que el grado de —no es ningún tipo de autocomplacencia—, pero el grado de satisfacción de 
cómo se están haciendo las cosas ahora es muy importante.

Y al señor Saldaña, pues, muchas gracias, por refrendar lo que tratamos de hacer. No es nada fácil, 
no es nada fácil, pero sí pensamos que este es el camino a seguir y no vamos a ceder en ello. En el 2023 
tendremos los 19 planes terminados.

Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
Cerramos este punto del orden del día.
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12-23/APC-001281. Comparecencia del consejero de Política Industrial y Energía, a fin de informar 
sobre el posicionamiento e iniciativas del Gobierno andaluz sobre el hidrógeno verde

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos al punto 1.2, es también una comparecencia con debate agrupado, a fin de que el señor 
consejero informe sobre el posicionamiento e iniciativas del Gobierno andaluz sobre el hidrógeno verde.

[Intervención no registrada.]
Sí, perdón, yo lo había leído arriba como agrupado, que me corrija el letrado.
Debate agrupado de las siguientes iniciativas, la 1.1 y la 1.2, he entendido.
¿Es agrupado? Me confirma que sí.
¿Ustedes se han preparado para debate agrupado? ¿No?
[Rumores.]
Sí, perdón, disculpen. Estamos aquí para eso. Disculpen, pero con la inestimable asistencia de la vi-

cepresidenta, me corrige. Y, efectivamente, solo interviene el Grupo Parlamentario Socialista, en este 
caso, y disculpen la confusión.

Y, como les decía, comparecencia referida al posicionamiento a iniciativas del Gobierno andaluz 
sobre el hidrógeno verde.

Señor consejero, tiene la palabra.
Muchas gracias.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Muchísimas gracias.
Lo primero que quería decir es que me ha alegrado mucho ver a varias de ustedes, señorías, en la 

presentación de la Alianza por el Hidrógeno Verde, hace apenas dos horas en el Palacio de San Telmo.
Si no me falla la memoria y la percepción, he visto al presidente de la comisión allí, muchísimas gracias. 

He visto al señor Gaviño, he visto a la señora Navarro y he visto a varios parlamentarios del Grupo Popular, 
Silvia, Maribel, Julia. De verdad que para mí era importante que se viera que el arco parlamentario está 
detrás de una oportunidad como la que pensamos que supone el hidrógeno renovable para Andalucía.

El acto ha puesto de manifiesto dos cosas para mí: una, el enorme interés de lo que muchos denomi-
nan la próxima frontera en cuanto a fuente energética se refiere. Y también, pues ese creciente protago-
nismo y el potencial que tiene Andalucía.

Estábamos hablando —usted también ha estado, señora Rosa—, estábamos hablando de unas 150 
empresas, 150 representaciones sindicales, representaciones empresariales. Dos núcleos de empresas 
a destacar: uno, el Clúster Andaluz por el Hidrógeno Verde, que tiene 56 empresas asociadas; el otro, el 
Grupo Español por el Crecimiento Verde, que agrupa a más de cien empresas, supone más de las dos 
terceras partes del Ibex 35, dos empresas de gran relevancia.
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Ver a todo este elenco de empresas interesadas en la tecnología allí, en el Palacio de San Telmo, 
arropando el nacimiento de esta alianza, yo creo que ha sido algo, bueno, pues muy significativo.

¿Por qué pensamos que Andalucía puede adquirir este protagonismo? Por varias razones, 
yo siempre explico, primero, tengo los recursos naturales, el hidrógeno verde, como saben, no 
es más que producir hidrógeno a partir de fuentes renovables, es decir, romper las moléculas de 
agua utilizando energía eléctrica procedente de fuentes renovables, habitualmente fotovoltaica. 
Por tanto, Andalucía, con su radiación solar, es un gran sitio en el cual desarrollar hidrógeno de 
este tipo.

Y, en segundo lugar, contamos con infraestructuras muy relevantes para esta tecnología en la actua-
lidad. Aquí hablo fundamentalmente de los puertos, porque actualmente gran parte de la producción de 
hidrógeno verde se encamina hacia su conversión en combustibles renovables, metanol verde, de ma-
nera destacada, y se está trasportando de forma marítima, desde un puerto. Por tanto, la cercanía de 
puertos es también interesante.

En tercer lugar, en algunos casos, lo más importante es la utilización y el consumo del hidrógeno in 
situ, es decir, tanto las grandes industrias del Campo de Gibraltar como el Polo Químico y Energético de 
Huelva ya utilizan un volumen muy importante de hidrógeno procedente de fuentes fósiles, le llaman el 
«hidrógeno gris» en la nueva clasificación.

Todas estas empresas lo que quieren ahora es convertir ese hidrógeno en renovable y, por tan-
to, la demanda está ahí ya también, ¿no? Eso es lo que está justificando que proyectos para pro-
ducir, por ejemplo, fertilizantes en Huelva, en el puerto de Fertiberia, o para producir amoniaco, de 
ellos hay varios, o para producir lo que llaman «fuel pirolítico» y algún otro tipo de combustibles, pues 
también estén contando con Andalucía como lugar idóneo para su ubicación. En definitiva, la opor-
tunidad que se presenta para Andalucía es muy importante al reunir todas esas características y su 
ubicación geográfica.

Como saben, tenemos 15 proyectos relacionados con la tecnología en marcha, 15 proyectos con sol-
vencia, proyectos que suponen una realidad incipiente. Lógicamente, tienen todavía un trecho por delan-
te en tramitación administrativa y para ver la luz. El presidente hablaba esta mañana del próximo lustro. 
Próximamente voy a ver uno que está ya en construcción.

Quince proyectos de hidrógeno verde, dos con la máxima calificación europea de Proyecto de Inte-
rés Común Europeo, IPCEI. Solo hay siete proyectos en España que tengan esa calificación, pues dos 
están en Andalucía, o sea que habla también un poco de la relevancia, de la magnitud de las iniciativas 
que se están poniendo en marcha. Y todos ellos, en fin, con un volumen de inversión y de empleo aso-
ciado muy importante, muy importante.

De manera destacada, como saben, los proyectos de Cepsa en Campo de Gibraltar y en Huelva, en 
ambos, con unos cinco mil millones de euros de inversión.

Aún no contamos en las cifras y en esos 15 un proyecto enormemente ilusionante pero que todavía 
está en fase de definición en cuanto a proyecto básico se refiere, que es el famoso proyecto de Maersk, 
¿eh? La semana pasada volví a reunirme con ellos, sigue caminando a buen ritmo, pero es un proyecto 
de enorme complejidad y ese lo tratamos singularmente, aparte.
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Y, en definitiva, pensamos que esto es una oportunidad en sí misma, por inversión y empleo aso-
ciado, pero que también nos va a permitir..., o que conecta con esa idea que compartimos siempre de 
utilizar la energía como palanca para impulsar la industria en Andalucía, palanca para impulsar la in-
dustria. Es decir, una de las intervenciones que se hacían esta mañana, muy acertada, decía: «es que 
si utilizamos hidrógeno para producir acero en Andalucía y lo exportamos, ese acero pasa a denomi-
narse verde inmediatamente», eso es lo que quieren hoy día las grandes industrias; quieren un acero 
certificado como sostenible, como renovable. Si lo producimos en Andalucía y exportamos ese ace-
ro, ahí estaremos dando un paso que va más allá en esta visión, ¿no? Y esa es la visión más de me-
dio y largo plazo, que el hidrógeno permita radicar industrias, desarrollar una industria completamente 
nueva en Andalucía.

Insisto —y espero estar explicándome—, la industrias que impulsa en sí mismo al canalizar estos pro-
yectos: inversión asociada, empleo asociado, en los proyectos de Cepsa, de EDP, de Iberdrola con Ferti-
beria, etcétera; pero después un paso más allá, más a futuro, la industria que nos pueden permitir radicar 
y desarrollar en Andalucía. Eso es algo que también tenemos que tener en el horizonte.

Europa está apostando por esta tecnología, se ha anunciado la creación de un Banco Europeo del Hi-
drógeno, con unas primeras subastas de 800 millones de euros en este próximo otoño. Seguro que otros 
proyectos a futuro vuelven a recibir esa calificación de Proyecto de Interés Común Europeo. Para Europa 
es un reto importante, ya saben que Estados Unidos, en la famosa ley de reducción de la inflación, uno 
de los apartados que quiere impulsar es también el de la producción de hidrógeno renovable. Y pensa-
mos que Andalucía —y creo que esa idea la tienen ustedes más que clara, más que captada— puede 
jugar un protagonismo..., puede tener un protagonismo importante en esa carrera, ¿no?

Hoy presentábamos esa iniciativa, la Alianza Andaluza por el Hidrógeno Verde, con un plan de tra-
bajo detallado. Mañana tendremos noticias también sobre el hidrógeno renovable, pero hemos preferido 
darle espacio al acto de hoy, para mañana darle continuidad con nuevas iniciativas.

Estamos hablando de que, de los 15 proyectos, ocho están en la Unidad Aceleradora, por tanto tie-
nen un project manager al frente para agilizar su tramitación.

También me gusta destacar, en ese esfuerzo por desarrollar la industria, que hay un proyecto en mar-
cha —concretamente, en la provincia de Sevilla— para construir una fábrica de electrolizadores, que es 
también muy importante. Saben que el electrolizador es el corazón de la producción de hidrógeno reno-
vable, pues hay una fábrica en marcha en Sevilla.

Los proyectos más destacados ya los hemos nombrado antes. El Plan de Transición Justa pondrá 
también énfasis concretamente en Cádiz, Córdoba y Almería, en las tres va a haber proyectos vincula-
dos al hidrógeno renovable.

Y, como les decía, el impulso público privado puesto de manifiesto en el foro, ¿no?, que se ha reuni-
do esta mañana en el Palacio de San Telmo, es quizás la señal más importante del potencial que tiene 
nuestra comunidad autónoma en esta nueva frontera de la energía.

Andalucía tiene el liderazgo, la posición y la fortaleza para ser vanguardia en este campo, y en ese 
empeño va a estar este Gobierno.

Muchísimas gracias.
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El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
Señor Gaviño, tiene la palabra...
[Intervención no registrada.]
¿Perdón?
[Intervención no registrada.]
Ah, señora Navarro, disculpe.
Señora Navarro, tiene la palabra, por siete minutos. Muchas gracias.

La señora NAVARRO RODRÍGUEZ

—Muchas gracias, señor presidente.
Señor consejero. Señorías. Buenas tardes a todos y a todas.
Bueno, la verdad es que son muchas las cuestiones que comentar, que espero condensar en los sie-

te minutos que tengo.
Estamos hoy aquí en un horario poco habitual, como ha dicho el señor consejero, porque algunos he-

mos estado, y algunas, en esta presentación de lo que nosotros esperábamos que fuera la Estrategia 
andaluza por el hidrógeno renovable o, no sé, algún tipo de documento, algún tipo de presentación téc-
nica, más allá de que, evidentemente, lo presidía el presidente de la Junta y el cierre tenía que ser políti-
co, como no podía ser de otra forma, pero nosotros esperábamos algún contenido concreto.

No obstante lo anterior, y porque aquí está la sede de la soberanía del pueblo andaluz, pedíamos 
esta comparecencia precisamente por eso, para que el señor consejero nos diera algún tipo más de in-
formación, más allá de los proyectos empresariales que prácticamente motu proprio se están desarro-
llando, también al albur o gracias a los fondos europeos que está gestionando el Gobierno de España 
de Pedro Sánchez.

Por tanto, más allá de eso, esperábamos algún tipo más de información, nos ha dejado un poco des-
concertados esta última frase que ha dicho usted, señor consejero. Me gustaría en su segundo turno, 
en fin, que no..., con todos mis respetos, ¿eh?, y es fundamental la labor de la prensa para difundir lo 
que hacemos, pero que no somos periodistas, o sea, no nos diga que mañana tendremos información. 
Estamos en el Parlamento de Andalucía, estamos en una comparecencia solicitada por los diputados y 
diputadas del Grupo Socialista, para que nos informe sobre todo lo que nos tenga que informar en mate-
ria de hidrógeno renovable, sobre todo si es alguna iniciativa de la Junta de Andalucía. Salvo que, como 
nos tememos, pues lo que ocurra sea que lo que se va a dar a conocer mañana será otro proyecto em-
presarial, en el cual el Gobierno de la Junta de Andalucía, como ha dicho el presidente de la Junta..., y 
yo he tomado nota literal, ha dicho que el papel de la Junta en esto es no poner obstáculos. Bueno, no 
está mal pero, vamos, para tener las competencias en materia de industria y de energía podríamos no 
conformarnos con no poner obstáculos. Es bastante surrealista, si me permite la palabra, porque si po-
nemos una evaluación del acto de hoy, de la presentación de hoy de la Alianza, tendríamos —y no se lo 
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niego— un 10 en marketing, un 10, pero, si me apura, un 5 raspado en gestión. Y, claro, usted no es el 
consejero de marketing y de publicidad de la Junta, usted es el consejero de industria y energía, y noso-
tros esperábamos una estrategia, una hoja de ruta. También lo ha dicho el presidente de la Junta, dice..., 
hoy, 29 de marzo de 2023, dice que a partir de hoy se va a diseñar la hoja de ruta.

Y, bueno, aquí me va a permitir, señor consejero, que me remonte un poco. Tengo poco tiempo, pero 
es importante tener en cuenta los antecedentes. La tecnología del hidrógeno renovable —el hidrógeno 
verde— es reciente, de las más recientes pero, hombre, es que llevan ustedes hablando ya..., de esos 
cuatro años que llevan gobernando llevan tres años hablando..., digo, usted o sus antecesores en el car-
go —en todo caso el Gobierno sustentado por el Grupo Popular—, llevan hablando tres años de que iban 
a poner en marcha ya esto del hidrógeno renovable. Y, claro, por eso esperábamos hoy un documen-
to consistente, aunque fuera un PowerPoint, algo, más allá de una foto, muy bonita, que ha salido, pero 
que, en fin, esperábamos un poco más de contenido.

Lo digo porque, como decía, hace ya tres años que el Consejo de Ministro del Gobierno de Espa-
ña —ese del que tanto abominan ustedes— pues aprobó, el 6 de octubre del año 2020, la hoja de 
ruta del hidrógeno. Se ha aprobado en el año siguiente, en el año..., perdón, en el año 2022 se apro-
bó el PERTE, el plan estratégico que aglutina todos los proyectos en materia de autoconsumo y, so-
bre todo, de la cadena de valor del hidrógeno renovable, a iniciativa del Gobierno de España, de 
Pedro Sánchez, con más de diez mil millones de euros de financiación. Y, además, usted lo dijo en 
una comparecencia que realizó aquí hace escasamente..., en este Parlamento, hace cuatro meses, 
en una respuesta a una pregunta de una diputada del Grupo Popular, dijo..., precisamente se refirió 
a que la Comisión Europea acababa de anunciar la creación del Banco Europeo de Hidrógeno Ver-
de, con una inversión prevista de tres mil millones de euros. Por tanto, a los diez mil y pico millones 
del PERTE puestos por el Gobierno de España a través de la gestión de los fondos europeos, más 
los tres mil, financiación va a haber. Pero nosotros le planteamos: ¿va a hacer la Junta de Andalucía 
algo más, además de subirse al carro de los proyectos que ya, de por sí, están presentando los em-
presarios y las empresarias en Andalucía? ¿O simplemente se van a dedicar a no poner obstáculos? 
En fin, cuando además, también hay que tener en cuenta que, en fin, estamos hablando de cuestio-
nes en las que siempre hay que tener un equilibrio entre la preservación del medioambiente también 
y, por tanto, cuidado con lo de no poner obstáculos, a ver si al final vamos a tener además algún dis-
gusto. Es importante facilitar siempre, pero no somos una unidad facilitadora, somos..., o son uste-
des el Gobierno de la Junta de Andalucía. Y, además, me va a permitir que diga..., porque hace tres 
años se aprobó una proposición no de ley en este Parlamento, gobernando ustedes, con una enmien-
da presentada por el Grupo Socialista, que defendió mi compañero Gerardo Sánchez, que se aprobó 
por unanimidad, y esta PNL hablaba ya del impulso a la tecnología del hidrógeno en Andalucía. El im-
pulso a la..., y hace tres años; se aprobó por unanimidad. Al año siguiente..., tardan un año en mon-
tar una Mesa del Hidrógeno. Un año para montar una mesa; se la montamos nosotros en un día, en 
un día: se llama a todos los que están interesados, y se monta en un día, no en un año. Y ahora, des-
pués, otro año después, vienen aquí y nos dicen que ahora han montado la alianza, que suena más 
bonita, pues me parece muy bien, pero ¿dónde están los documentos?, ¿dónde está la hoja de ruta? 
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Y, importante, hay una cosa que se llama autofinanciada. ¿Va a poner la Junta de Andalucía algo de 
dinero —algo, lo que sea; aunque sea un porcentaje pequeño, pero siempre sumará—, además de 
no poner obstáculos?

Voy terminando ya. Estamos en Andalucía, la comunidad autónoma más grande y más importante de 
España, sobre todo, en materia de energías renovables. Y no nos podemos conformar con no poner obs-
táculos, eso es de mediocres. Tenemos que ser los líderes, y para eso tenemos que tener una hoja de 
ruta, señor consejero. Y le animo a que se siente con su equipo y, además de reunir a los empresarios 
y las empresarias para ver qué están haciendo, o para llevarlos a una unidad aceleradora de proyectos, 
que nos parece muy bien, tengamos una hoja de ruta clara: por dónde queremos que pase el hidrógeno 
renovable, por dónde no, con qué criterios, para qué... Porque, además, esta tecnología debe también 
coexistir con otras tecnologías y otras fuentes de energías renovables en Andalucía, que también son 
muy importantes. Y, por tanto, esto no se puede dejar crecer como setas, sin tener una estrategia y una 
política clara en Andalucía. Y, por tanto, les animamos a que así lo hagan, para que —y termino ya— no 
haya comunidades autónomas que nos han adelantado ya por la izquierda, señor consejero, como Va-
lencia, Baleares, Canarias y Murcia. Tienen estrategias y tienen ya una hoja de ruta; nosotros, lo que te-
nemos es un Gobierno que tiene buenas intenciones, y que se hace una foto muy bonita. Les felicito, por 
las intenciones y por la foto, y les pido más gestión.

Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Navarro.
Señor consejero, tiene la palabra.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Muchas gracias, señora Navarro.
Mire, yo me dediqué al marketing hace años, ¿no?, yo tuve una década dedicada al marketing; hoy 

día no, hoy día me dedico a otras cosas. Y, como dijimos aquí el primer día, mi principal motivación es 
hacer, hacer cosas por Andalucía.

Mire, lo de hoy, efectivamente, era un acto con una componente importante de comunicación, es así; 
pero comunicación que en estos tiempos es importante, porque tienes que visibilizar, ¿no?, el apoyo de 
todo un sector. Y la presencia de las empresas líderes, que están invirtiendo y convirtiendo en realidad 
esta tecnología, tenerlos todos bajo el mismo techo en Sevilla, en Andalucía, es tremendamente signi-
ficativa, aunque usted cuestione su importancia. De todas formas, por su tranquilidad y por compartir 
con el resto de la comisión, claro que hay una hoja de ruta, claro que hay una hoja de ruta. Mire, a con-
tinuación se van a reunir tres mesas: una puramente de reglamento normativo, donde hace falta toda-
vía compartir mucha información —sobre todo, con los pequeños actores—; otra mesa de inversiones y 
otra mesa de fondos. Son tres grupos de trabajo los que vamos a poner en marcha a partir de este pri-
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mer acto de hoy. Y, en realidad, trabajo por parte de la Secretaría General de Energía, desde hace tiem-
po ya, tomando forma.

Mire, en relación a las noticias, dos temas a compartir con ustedes. Primero, que próximamente se 
presentará en Cádiz..., no podemos poner fecha todavía, pero estaremos, se estará poniendo en marcha 
en la provincia de Cádiz la primera instalación de energía renovable de España, de España. Pensamos 
que va a ser la primera, inaugurada como realidad, la primera planta de hidrógeno renovable de Espa-
ña, en la provincia de Cádiz; por cierto, un proyecto que se ha tramitado en la Unidad Aceleradora. Eso 
va a ser muy próximo.

La otra noticia —y podría llevarme un tirón de orejas de mi equipo— es que mañana, mañana, en la 
provincia de Huelva, en la provincia de Huelva, vamos a anunciar la celebración del I Congreso Interna-
cional del Hidrógeno Verde. Y va a tener lugar en Huelva, precisamente, lo cual, yo creo que es algo que 
debe alegrarnos a todos.

Mire, usted me habla de que le parece un problema, o cuestiona la frase «no poner obstáculos». Bue-
no, yo creo que aquí hay varias cuestiones a apuntar. En primer lugar, claramente, el modelo liberal de 
este Gobierno. Efectivamente, es un gobierno que piensa que lo que hay que hacer es ayudar a las em-
presas, que son las que crean riqueza y empleo, y tratar de poner los menos..., los menos obstáculos 
posibles, ¿no? Eso sí, sin tomar nunca ningún tipo de atajos en cuanto a legislación se refiere; menos 
aún, en cuanto a la tramitación medioambiental se refiere, como hemos demostrado recientemente con 
el hito de las renovables. Usted me dice que si nuestro papel se va a limitar a eso. Bueno, es que ayudar 
en la tramitación de proyectos tan complejos es algo tremendamente importante. Yo, con muchas em-
presas de las que me reúno, lo que me piden es celeridad, y lo que piden para ubicar proyectos en An-
dalucía, frente a otras zonas, es estabilidad institucional, estabilidad política, estabilidad presupuestaria, 
agilidad administrativa, y un gobierno que reme a favor y que no se ponga en contra. Es decir, eso que 
a usted le parece poco, a mí me parece tremendamente relevante, viniendo también como vengo de la 
empresa privada. Y el hecho de que, de esos quince proyectos, ocho están en tramitación en la Unidad 
Aceleradora, es la mejor señal de que estamos haciendo, bueno, el esfuerzo que corresponde para que 
estos proyectos en tramitación vean la luz lo antes posible.

Le doy algunos ejemplos, porque hay proyectos que no son tan conocidos como el de Cepsa, o el de 
Iberdrola con Fertiberia. Mire, Caldererías Indálicas, con 43 millones de euros de inversión; Coagener, 
en Campo de Gibraltar, con 5,2 millones de euros de inversión; H2 Puerto de Sevilla, con 3,7 millones 
de euros de inversión; EDP Los Barrios, 140 millones de euros de inversión; el de Fertiberia, más cono-
cido, 264 millones de euros. Todos estos proyectos suman dos mil empleos —1.976 empleos—. Ayudar 
en su tramitación es ayudar a que esos empleos estén en marcha, y 1.976 familias teniendo un empleo 
cualificado y de futuro; es decir, que claro que es muy importante hacerlo.

Pero voy más allá. Mire, en el marco FEDER 2021-2027 vamos a dedicar treinta millones de euros 
específicamente al desarrollo de esta tecnología; treinta millones de euros, que no es poco, al desarrollo 
de la tecnología.

Y otra forma de avanzar —y también les pido ahí colaboración, lo estoy hablando con el Gobierno 
de España— es que se han trazado unos hidroductos para el futuro transporte por tubos del hidróge-
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no, que actualmente arrancan en la provincia de Huelva, lo cual está muy bien, pero dejan al margen el 
Campo de Gibraltar. Lo que estamos tratando, lo que estamos tratando —y ya tengo una reunión previs-
ta al efecto— es que el trazado incluya un ramal que vaya hasta Campo de Gibraltar, igual que incluye 
otro que conecta con Portugal, y también hay algún otro por el norte. Es decir, ese es otro papel impor-
tante que tiene que hacer un gobierno: tratar de facilitar las infraestructuras futuras para el transporte, 
vía..., vía, en este caso, hidroducto del hidrógeno renovable. Así que, ya le digo, entiendo que usted vea 
la cuestión de otra forma; le digo que esta alianza que presentábamos hoy es un espaldarazo para el 
sector —y bastaba con ver el ambiente que había hoy en la sala—; que desde luego que hay un traba-
jo técnico detrás, que vamos a articular en las tres mesas que le comentaba, y que no poner obstáculos 
es algo importante, tanto en... —trataba de explicarle, ¿no?—, por la vía de facilitar empleo e inversión 
en los plazos más breves posibles, desde luego, sin ningún tipo de atajos en tramitación medioambien-
tal. Y desvelaba también alguna noticia próxima, y también la dedicación de 30 millones de euros al de-
sarrollo de esta tecnología en el marco FEDER 2021-2027.

Muchísimas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Sí, para tomar la palabra. Tiene..., sí, efectivamente, tiene una contrarréplica por tiempo de cinco 

minutos.

La señora NAVARRO RODRÍGUEZ

—Sí. Muchas gracias, señor presidente.
Intentaré ser breve, son horas ya, pero es importante. En fin, yo le vuelvo a insistir en que felicito al 

señor consejero y a su equipo. Evidentemente, nos consta que todos y todas son muy trabajadores y 
que tienen la mejor de las voluntades, igual que la nuestra. Y cada uno tiene que cumplir su papel, y evi-
dentemente tenemos posiciones políticas diferentes, pero es importante aprender de las consecuencias 
de un posicionamiento político que, por ejemplo, en su momento, por hablar de liberalismo, el liberalis-
mo de Aznar, con la Ley del Suelo, pues provocó los problemas que hemos tenido y que todavía arras-
tramos en nuestro país con el boom de la burbuja inmobiliaria.

Ese mismo liberalismo, aplicado por Rajoy, el siguiente gran presidente del Gobierno de España, 
provocó en materia de energía renovable, quizás porque todavía su primo le decía que lo del cambio 
climático, no, no, estaban muy seguros, ni su primo ni él, pues supuso el recorte a las renovables que 
ya no solo implicó, y lo digo porque a efectos de facilitar las cosas a los empresarios, pues la segu-
ridad jurídica es importante. Y para dar seguridad jurídica, cosa que se cargó el señor Rajoy en ma-
teria de energía renovable cuando derogó la normativa de renovables que todavía está pagando el 
reino de España, todos los españoles estamos pagando todavía los arbitrajes a los inversores inter-
nacionales. Los nacionales se fueron por la vía del Tribunal Supremo y no tuvieron tanta suerte. Y, 
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sin embargo, los inversores extranjeros sí, y todavía los estamos indemnizando por una decisión de 
una ideología política.

En fin —como decía—, es importante que, en este ámbito también, haya una planificación y que haya 
unos criterios. Yo no estoy hablando tampoco de excesos de intervencionismo, porque por lo menos la 
opción que defiende mi grupo es la de la socialdemocracia y, por tanto, lo que no puede ser es que no 
se le pongan puertas al campo, porque si no, luego puede haber problemas de seguridad jurídica y de 
otro tipo.

Y, por tanto, lo que pedimos es que esa hoja de ruta se comparta, y le agradezco que haya comenta-
do en este segundo turno..., nos hubiera gustado haberlo escuchado y que lo escucharan también esos 
empresarios y empresarias, ¿no?, esas tres mesas que van a montar y todo esto..., que —vuelvo a insis-
tir— si es que está muy bien, pero es que mientras nosotros estamos aquí hablando de esto, hace una 
año que lo podían haber hecho, porque hace un año que dijeron que constituían la Mesa. Y nosotros le 
pedimos que para unos temas tan importantes y tan —iba a decir «voluble», pero no es la palabra— de 
actualidad, y que van tan rápido con unas tecnologías que avanzan continuamente y en una sociedad 
tan competitiva como la que tenemos, no podemos permitirnos el lujo de ahora dedicar no sé cuántos 
meses a no sé qué de que se ha reunido la Mesa de Inversiones. Si es que no. La cuestión es y la pre-
gunta es —se la hice antes, a ver si ahora tengo más suerte—, ¿va la Junta de Andalucía a poner algo 
de financiación, la que sea, de la forma que sea, además de no poner obstáculos? ¿O lo único que van 
a hacer es no poner obstáculos y participar luego en la foto?

Y por cierto, enhorabuena también por lo del Congreso, el I Congreso de Hidrógeno Renovable, y 
además en Huelva. Me parece que no podría haber sitio mejor, bueno, quizás en Almería, pero si no es 
Almería, me parece muy bien Huelva.

Y le ánimo a que estas cosas las cuente aquí, porque además también luego lo siguen muchos pe-
riodistas. Y también sale mañana la noticia, y yo creo que somos dignos de saberlo en primera perso-
na, los diputados y las diputadas.

Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Navarro.
Para cerrar la comparecencia, el señor consejero tiene la palabra.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Gracias, señora Navarro.
Mire, cuando me habla de épocas pasadas, va a ser muy difícil que yo entre al trapo porque no..., 

sabe que he estado en un ámbito completamente distinto, y prefiero hablar del presente. Pero sí es bue-
no puntualizar que la política que impulsó el presidente Zapatero, estaba originando..., la cifra iba ya por 
35.000 millones de euros, cuando se cortó con el tema de las primas a las renovables. Es decir, el aguje-
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ro presupuestario y la carga de deuda que eso estaba generando, desde luego, eso sí que no era soste-
nible, y creo que tuvo toda lógica intervenir, cortar con ese sistema y movernos al actual, que realmente 
es un modelo distinto, es un modelo distinto basado en oferta-demanda, usted conoce bien. Se hacen 
subastas y se presentan ofertantes, u oferentes, todo se basa en el impulso de empresas. Y, efectiva-
mente, el papel más importante de las administraciones tanto nacional, tanto central como autonómica 
es hacer las cosas en tiempo y forma, con rigor, con criterio, y que los proyectos, los que lo merecen, y 
cumplen los criterios salgan adelante.

Piensen que por aquel entonces, en la época del presidente Zapatero, hablábamos de seis euros por 
vatios de inversión. Y ahora estamos en 0,6 a nivel nacional, ese dato no es de Andalucía. Pensamos 
que es un modelo más sostenible basado en realidades. De todas formas, ya les digo que yo prefiero no 
hablar del pasado. Y sí hablar del presente.

Me dejaba antes atrás, usted hacía un comentario sobre los PERTE. Y efectivamente, a ver, yo 
tengo la intención, en mi contacto habitual con el Ministerio de Transición Ecológica, creo que el PER-
TE del Hidrógeno Verde debería ser más eficaz. ¿Qué ocurre? Que como en los otros, el papel de las 
comunidades autónomas en su diseño ha sido muy limitado, excesivamente limitado. Más nos val-
dría, para aprovechar ese maná del que usted habla, que las comunidades autónomas hubieran podi-
do participar más en el diseño, por más que insisto, por ejemplo, en el PERTE de descarbonización, 
pues no hemos conseguido que entre en la industria extractiva. No hemos conseguido que la minería 
metálica entre ahí.

Y por eso, hemos pasado..., hemos optado por solicitar otro tipo de ayudas directas para toda la ca-
dena de valor de la industria metalúrgica, incluyendo la extractiva, similares a las que el Gobierno de 
España ha concedido a la Comunidad Valenciana y a Cataluña para el impulso de la industria de auto-
moción, por su papel en la movilidad energética, en la movilidad sostenible, por tanto, en la transición 
energética, demandamos lo mismo, pero para el papel de la minería metálica en la transición energé-
tica. Y no lo he logrado, ni con un ministerio ni con otro. Si usted nos ayuda en ese camino, de verdad 
que se lo agradeceré.

Yo creo que los PERTE deben ser un instrumento de Estado, y para que sea un instrumento de Esta-
do eficaz —y lo digo de nuevo con esa candidez del que viene de fuera—, entiendo que en un país que 
tenemos, semifederal, debería haber mucha más participación por parte de los gobiernos autonómicos 
en su diseño y en la forma en la que se les da forma, en la forma en la que se gestiona, ¿no?

Y no puedo decirle mucho más. Para mí, creo, para mí ese protagonismo que está adquiriendo An-
dalucía en hidrógeno verde debería ser motivo de orgullo para todos los que estamos en esta sala.

Trabajaremos sin descanso en que usted vea cómo eso cristaliza..., en que todos veamos cómo eso 
cristaliza en aspectos técnicos más concretos, pero le digo que bastaba con ver el ambiente en la sala 
hoy para ver que lo de hoy también era importante. Y de nuevo —vuelvo a insistir—, 15 proyectos en 
tramitación, ocho en la unidad aceleradora, con un volumen de empleo asociado muy importante, y tra-
bajando también, desde luego eso tiene que ser fuera de los focos, con los proyectos de mayor dimen-
sión para que continúen también avanzando en su fase de definición. Y ahí me refiero, lógicamente, al 
de Maersk en primer plano.
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A mí no me importa compartir noticias aquí. Ya sabe que antes que..., mi primer paso fue compartir 
con esta comisión parlamentaria la Estrategia de Industria y Energía en Andalucía. Y en esa línea segui-
remos, pero entienda que hay noticias que afectan a terceros y que a veces no está en mi mano el des-
velarlas antes de tiempo, como sí he hecho hoy, ¿vale?

Así que muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-23/POC-000676. Pregunta oral relativa a la reapertura de la mina de Aznalcóllar

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos al turno de preguntas con ruego de respuestas oral en la comisión. Tiene la palabra la se-
ñora Gómez Corona, con pregunta relativa a la reapertura de la mina de Aznalcóllar, por el Grupo Par-
lamentario Por Andalucía.

Les voy a pedir que, por la hora, que se nos ha echado encima, como decimos aquí en Andalucía, no 
vamos a hacer paradas ya nada más que para terminar la comisión. Por favor, cíñanse a los tiempos. 
Dos minutos y medio para pregunta, dos minutos y medio para el consejero para respuesta.

Muchas gracias.
Tiene la palabra, señora Gómez.

La señora GÓMEZ CORONA

—Vale. Muchas gracias, señor presidente.
Señor consejero, todos recordamos el desastre que ocurrió el nefasto 25 de abril de 1998, en el que 

se rompió la bolsa de residuos de la explotación minera de Aznalcóllar, provocando un desastre natural 
sin precedentes en Andalucía y que, además, trajo consigo un problema grave socioeconómico a toda la 
zona, a toda la comarca, donde muchas familias quedaron sin trabajo y desamparadas. El proceso judi-
cial no ha terminado todavía y, bueno, digamos que ninguna Administración supo hacerse responsable 
de lo que allí pasaba y la zona quedó profundamente deprimida.

Ahora nos congratulamos de que veintidós años después se ha adjudicado la explotación de esa 
mina al Grupo México-Minorbis. Han sido años de cierta esperanza pero también de cierta espera, pero 
parece que ya por fin la Junta va a conceder la autorización medioambiental como el último paso para 
la reapertura de esta mina.

Ante esta situación, lo que quería preguntarle era qué planes tiene la Junta previsto impulsar en rela-
ción con esta futura reapertura de la mina, para impulsar el desarrollo y el empleo de la región.

Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Gómez Corona.
Señor consejero, tiene la palabra.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Gracias, señor presidente.
Gracias, señora Gómez Corona.
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Actualmente son varios los proyectos mineros de importancia que se están tramitando en esta Ad-
ministración para su aprobación, y entre ellos está el de la mina de Aznalcóllar. Sabe usted que hay 
otros, ¿no?: el de Atalaya Mining, el de Cobre las Cruces, hay varios en tramitación. Este es de sin-
gular relevancia, ¿no?

Tiene una inversión prevista de 316 millones de euros, con 2.000 empleos directos e indirectos aso-
ciados. Podría dinamizar una comarca al completo, como usted bien decía.

Se estima que la explotación cuenta con reservas de 45 millones de toneladas de sulfuros polime-
tálicos —concretamente, de cobre, zinc y plomo—, y que ello podría suponer una producción media 
de 2,7 toneladas/año, cifras nada desdeñables. ¿La vida útil? Unos diecisiete años, más los tres de 
construcción, ¿no?

¿En qué fase estamos? Dentro del procedimiento administrativo de autorización, el proyecto se en-
cuentra en este momento en la fase de tramitación ambiental, a expensas, concretamente, de la emisión 
del informe de admisibilidad del vertido al dominio público marítimo terrestre. Ese es el punto en el que 
estamos, el informe de admisibilidad del vertido.

En relación a la mina de Aznalcóllar y el resto de proyectos mineros actualmente en tramitación, esta 
consejería viene desarrollando un conjunto de actuaciones que aprovecho para volver a compartir con 
esta comisión.

Por una parte, esa Estrategia para la minería sostenible en Andalucía 2030, que definirá la política 
minera andaluza en el medio y largo plazo, y en la que van a tener una consideración principal objetivos 
como la cohesión territorial, la seguridad de los trabajadores o la sostenibilidad.

Y, en segundo lugar, el Plan de Valor Crece Industria Metalúrgico, puesto en marcha hace unos días, 
con el fin de reforzar toda su cadena de valor —es uno de los planes a los que me refería en la compa-
recencia anterior—.

También muy importante, de nuevo, para agilizar cuestiones, esa creación de una comisión interde-
partamental de la minería sostenible, que agrupa a 10 consejerías, con un programa de trabajo muy de-
tallado, con programa y calendario concreto para todo el año 2023.

También le damos una gran importancia a la formación y cualificación, de ahí que vengamos traba-
jando con otros departamentos competentes de la Junta. Concretamente, con el departamento de Em-
pleo, Comercio y Trabajo Autónomo, para la puesta en marcha del impulso a la calidad del empleo y a la 
formación específica orientada al empleo en el sector metalúrgico.

Planes de inspección, muy necesarios. En el caso de instalaciones de especial envergadura, como la 
de Aznalcóllar, previene, además, la intensificación de esa actividad inspectora, en consonancia con la 
complejidad de los trabajos desarrollados en las mismas.

Y, señora Gómez Corona, gracias por la pregunta. Pensamos que es un proyecto de enorme impor-
tancia y, ya le digo, estamos en ese punto concreto, el informe de admisibilidad del vertido, y en ese pun-
to dejo esta primera intervención.

Muchas gracias.
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El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
Señora Gómez Corona, le queda un minuto. ¿Lo va a aprovechar para esta misma pregunta o pasa-

mos a la siguiente?
[Intervención no registrada.]
Todo lo que pueda. Pues tiene la palabra, un minuto.
Gracias.

La señora GÓMEZ CORONA

—Vale. Muchas gracias, señor consejero.
Paso a cuestiones concretas que nos preocupan.
Por ejemplo, el problema de los recursos hídricos de estas minas. Como sabe, la minería tiene que 

ser sostenible —usted lo ha dicho— y en el PGOU, en el estudio ambiental estratégico del PGOU del 
propio ayuntamiento, ya se pone en cuestión el problema de escasez de agua que tiene la zona, con lo 
cual nos gustaría saber si existe algún plan, porque lo que está previsto es que la mina se abastezca del 
agua de la lluvia, y eso a día de hoy nos parece como mínimo osado, teniendo en cuenta la situación de 
sequía recurrente y la posibilidad de que siga.

O, por ejemplo, todo lo que tiene que ver con el suministro de energía. El aporte de agua y energía 
que se necesita es mucho y no sabemos si se han previsto nuevas instalaciones en la zona para aumen-
tar la potencia de generación de la planta fotovoltaica que allí existe o si se ha desarrollado algo nuevo 
para permitir que esto sea así.

Recuperación paisajística de la zona, cuando pasen esos años a los que aludía, los 17 más tres.
Diversificación de la industria, para que cuando se cierre la mina no volvamos a la situación anterior.
Y la formación de todo el personal al que se ha aludido.
Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Discúlpenos, tampoco es tan estricta la cosa. Vamos a intentarlo.
Señor consejero, tiene una réplica también de un minuto.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Muchísimas gracias.
Pues sí, en un minuto no es fácil, pero intentaré referirme a las tres cuestiones que usted comentaba.
En relación al recurso hídrico, mire, todo lo relacionado con el agua, efectivamente, es una cuestión 

clave para este proyecto, de ahí que ese informe de admisibilidad del vertido sea una cuestión funda-
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mental. Y, sin entrar en detalles técnicos, es verdad que está relacionado con el caudal de agua que es-
taremos enfrentando en cada momento del año. Son parámetros técnicos, a los que se está dedicando 
mucha atención, ¿no?, de qué caudal de agua hablamos, en qué periodo del año, en qué media, etcé-
tera. Esa es la cuestión fundamental. Pero, mire, la recirculación de agua de proceso supera el 80%, es 
decir, técnicamente esta es una cuestión que se está analizando con el nivel de rigor y de detalle que le 
decía antes y ahora le ejemplificaba con este dato.

En cuanto a la carga de..., la potencia energética necesaria para poner en marcha una instalación de 
este tipo, mire, efectivamente, cuando nos reunimos tanto con Red Eléctrica Española como con Endesa 
para estudiar prioridades para las infraestructuras de transporte eléctrico de Andalucía y para las in-
fraestructuras de distribución eléctrica de Andalucía, todo lo relacionado con la faja pirítica de Huelva es 
una prioridad; es decir, sabemos que hace falta más potencia para que estos proyectos rueden con fa-
cilidad, y a eso le estamos también dedicando tiempo. Concretamente, estamos en una fase que se de-
nomina estudios de referenciación eléctrica, ¿eh? Es un término técnico, pero quédese con el concepto 
de que tanto con Red Eléctrica como con Endesa, cuando hablamos de las prioridades macros de An-
dalucía, la potencia necesaria en la faja pirítica de Huelva es una cuestión esencial.

Y en cuanto a la formación, pues ya le digo, lo que venimos haciendo en los planes Crece es que de 
la mano de los sectores de que se trate trasladamos a la Consejería de Empleo, Comercio y Trabajo Au-
tónomo cuáles son las competencias y necesidades formativas que requiere cada sector para trasladar-
las a ciclos formativos FP Dual, en su caso, y que también..., perdón, esa era en relación a Desarrollo 
Educativo, y que en la Consejería de Empleo, Comercio y Trabajo Autónomo estamos impulsando pues 
una convocatoria de formación con compromiso de contratación en la cual también participamos de la 
mano de los sectores para tratar de afinar a qué se dedican esos recursos. E, indudablemente, la mine-
ría forma parte también de ese trabajo.

Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-23/POC-000677. Pregunta oral relativa a la reducción de la brecha de género en el sector 
de la minería

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente pregunta, también por el Grupo Parlamentario Por Andalucía, relativa a la 
reducción de brecha de género en el sector de la minería.

[Intervención no registrada.]
¿Era esa? ¿Cambiamos?
Tiene la palabra, señora Gómez Corona.

La señora GÓMEZ CORONA

—Gracias.
A ver, continuamos hablando de minería, señor consejero, y, bueno, es indiscutible que hoy en día 

existe una brecha de género, que nos dicen las cifras, en el tema de la minería, algo normal porque es 
que hasta hace nada estaba vigente..., bueno, de hecho, hasta 1992, en que una sentencia del Tribunal 
Constitucional declaró inconstitucional la prohibición de las mujeres de bajar a la mina, ¿no? Hace muy, 
muy poco, solo en 2008, que el Gobierno denunció un artículo del convenio de la Organización Interna-
cional del Trabajo que prohibía a la mujer realizar trabajos subterráneos en las minas. Es decir, esto es 
algo que viene de lejos y que no es difícil, digamos, modificar.

Si nos vamos a los datos de 2020, que son, por lo menos, los más actuales que yo he encontrado, se-
gún el Ministerio de Energía ahora mismo hay más de veintinueve mil personas ocupándose en el sector, 
2.500 solo son mujeres, un 8,5%. Y no se nos escapa, además, que la mayoría de ellas hacen traba-
jos auxiliares y no están haciendo el trabajo de mina, ¿no? Teniendo en cuenta una industria, la minera, 
que no solo es que tenga una importancia fundamental en nuestra economía sino que tiene todo el futu-
ro para el desarrollo estratégico de toda la región.

Me gustaría saber si existe algún tipo de política que se piense hacer desde su consejería, aprove-
chando los planes Crece que por sectores se están aprobando, para reducir esta brecha porque, claro, 
tener un sector a día de hoy en el que las mujeres no participan a nosotros nos parece que no tiene nin-
gún sentido. Es cierto que la rémora histórica no va a hacer que pasemos del cero a mil en poco tiem-
po, pero nos gustaría saber si hay planes específicos que pasan por conocer el trabajo de la mina, que 
pasan por acercarlo. Porque, además, en algunas comarcas son la principal vía de sustento de muchas 
familias, tienen mucha importancia para el desarrollo local y comarcal. Y, claro, pensar que la mitad de 
la población está excluida de ese tipo de trabajos nos plantea muchos problemas. Ya solo el hecho de 
que se denominen de manera distinta —los hombres son mineros, las mujeres son productoras—, inclu-
so cuando hacen el mismo empleo, nos parece que no tiene sentido.
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Lo hago todo en un solo turno. Y, simplemente, quería preguntarle por acciones concretas, si es que 
lo tienen previsto.

Solo reprocharle, sí, que creo que alguna vez se nos ha dicho que iba a hacer un diagnóstico de la si-
tuación de la mujer en la consejería. Y, a día de hoy, que yo sepa, no sé si lo han hecho, pero yo no ten-
go constancia.

Gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Gómez.
Señor consejero, tiene la palabra.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Gracias, señor presidente.
Gracias, señora Gómez Corona.
Efectivamente, hablamos de sectores que han estado tradicionalmente muy masculinizados, tanto la in-

dustria como con la minería. Y no es fácil, o sea, no es necesario..., todos lo entendemos que sea así, ¿no?
Lo que sí nos preocupa es que es una diferencia que no se ha corregido en los últimos tiempos. Es 

decir, la brecha de género en la industria extractiva, en la minería, lejos de reducirse, ha aumentado in-
cluso ligeramente.

El empleo femenino en Andalucía en minería representó en 2020 el 10,24% del total, 10,2%. Pero, 
en 2021, ese porcentaje descendió al 9,4%. Y en 2022, al 8,7%. Es decir, que no está avanzando en la 
dirección adecuada. Eso primero, poner esa realidad por delante.

Y, además, esa diferencia se traslada a la cuestión retributiva, con diferencias llamativas. Habla-
mos de una retribución, un salario bruto anual medio de 29.200 euros, en el caso de los hombres, y de 
25.600, en el caso de las mujeres; es una diferencia considerable.

Es cierto que en el caso de los puestos directivos, de los 1.085 puestos directivos en empresas mine-
ras del año 2020-2021, 232 están ocupados por mujeres. Es decir, la proporción sube al 23% en el caso 
de empleos directivos; pero son cifras aún muy bajas. Es decir, hablamos del 8,7% en total, del 23% en 
el caso de puestos directivos.

En vísperas de la celebración del Día de la Mujer, el día anterior tuve ocasión de participar en un de-
bate sobre mujeres en la industria y en la minería, con una asociación que se llama Women in Mining —
mujeres en la minería—. Y allí anunciamos la realización de un estudio de diagnóstico que nos permita 
conocer en más profundidad la situación de igualdad en la industria andaluza en general, pero con espe-
cial foco en la extractiva, en la minería. Y ese estudio está en fase de petición de ofertas. Es decir, que 
ya lo sacamos —digamos—, a contratación. Y lo que estamos es pidiendo ofertas para acometerlo. Es 
un estudio del cual esperamos mucho, porque de ahí seguirá un código de buenas prácticas que trata-
rá de impulsar medidas para de verdad contribuir a cambiar esta situación. Y sus conclusiones las com-



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 126	 XII LEGISLATURA	 29 de marzo de 2023

c
v

e
: D

S
C

A
_1

2_
12

6

Comisión de Política Industrial y Energía

Pág. 40

partiremos tanto a nivel nacional como con otros países de la Unión Europea. Es decir, ese estudio nos 
permitirá adoptar medidas más concretas para seguir trabajando con el sector.

Del mismo modo, también aprovecho para comentarles que la estrategia en minería sostenible 2030 
—la cual aludí antes—, incluye una vertiente importante de perspectiva de género, con la confección de 
indicadores a este respecto.

Y dos últimas cuestiones:
En primer lugar, que cuando..., como ocurre en otras industrias, cuando uno habla con las empresas 

líderes —hace poco visitaba una de ellas; concretamente, la mina de Aguas Teñidas—, se ve, se apre-
cia que el foco por la contratación femenina está también en los parámetros clave de dirección, en la es-
trategia de estas empresas.

Me comentaban que, en el último año, de la 110 incorporaciones, aproximadamente, que habían rea-
lizado, el 63% eran mujeres. Más o menos, por ahí andaban los datos: más de cien incorporaciones en 
el último año; más del 60%, empleo femenino.

Y me daban otra clave, que compartí también en esas jornadas, que es que la tecnología es lo que 
puede ayudarnos a acelerar en ese mayor papel de la mujer en la industria minera. ¿Por qué? Pues por-
que, actualmente, papeles clave en la actividad minera, como la fase, no le llaman de extracción, sino de 
arranque, se hacen de manera desasistida a través de tecnología. Para entendernos: desde un asiento 
de gamer, con la tecnología adecuada, se realizan facetas que históricamente requerían bajar abajo, a 
la mina, y hoy día se hacen de forma remota.

Me decían, de una forma muy ilustrativa, que hoy día buscan, no gente fuerte, sino gente lista; no gen-
te fuerte sino lista. Funciona mejor en inglés; decían: «Not strong people, but smart people», ¿vale? Eso 
es lo que van buscando estas minas hoy día. Y yo creo, por tanto, que la tecnología nos va a ayudar a 
acelerar esta cuestión.

Así que gracias por su pregunta, y seguiremos informando. En cuanto tengamos ese estudio de diag-
nóstico, encantados de venir aquí, a comisión, a compartir sus hallazgos más importantes.

Gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-23/POC-000678. Pregunta oral relativa al uso de gas natural licuado en el sector marítimo

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Última pregunta para el Grupo Parlamentario Por Andalucía, relativa al uso del gas natural licuado 
en el sector marítimo.

Tiene la palabra, señora Gómez.

La señora GÓMEZ CORONA

—Muchas gracias, señor consejero.
A ver... Como sabe, bueno, el abandono de los combustibles fósiles como combustible para los distin-

tos vehículos de transporte es algo que..., digamos que ahora es imparable, ¿no? Yo quería preguntarle 
en concreto en el tema de los barcos, por el bunkering, que, como sabe, es el repostaje de embarcacio-
nes, pero que se puede hacer en altar mar sin tener que llegar a tierra, sin tener que llegar a atracar; por-
que, obviamente, es más complicado.

Esta es una práctica de la que se puede decir mucho en la bahía de Algeciras, porque cada año mi-
les de barcos la realizan, la práctica tan peligrosa, muchas veces en petroleros, en barcos monocasco, 
que no reúnen las condiciones mínimas de seguridad.

Le destacaba, le decía, el puerto de Algeciras porque, con diferencia, es donde más se dan este tipo 
de prácticas, no solo por la cercanía de Gibraltar —que las tolera—, sino porque su posición estratégi-
ca en el Estrecho —son 1.300 hectáreas hábiles para el fondeo—, hacen que sea el puerto más usa-
do de España y el décimo a nivel mundial. Tenemos muchos desastres que se han producido en la zona 
en la memoria.

Por el estrecho pasan cien mil embarcaciones al año. Y, claro, eso hace que este sea un negocio 
que, además, es muy lucrativo, pero muy peligroso a día de hoy, con el combustible fósil que se utiliza.

Existen varias opciones para el bunkering. En este caso, le estoy hablando ya del gas natural licuado, 
que es sobre el que le quiero preguntar, que, sin duda, es el futuro, es el futuro; el poder hacerlo, ade-
más, en la opción ship to ship —de barco a barco.

Y la pregunta, por no dar tantas vueltas, es si está previsto fomentar el desarrollo de tecnología para 
que se pueda hacer en el puerto de Algeciras. Ahora mismo solo hay prevista la construcción de un bar-
co que podría hacerlo en España, que sería en Barcelona. Pero claro, tenemos en Algeciras, que vamos 
a tener muy cerca todo lo que es Los Barrios y la planta que allí se está construyendo, la planta que se 
está creando. Tenemos las instalaciones, pero no está previsto. Está previsto para repostaje en tierra, 
para su transporte posterior, pero no hay prevista ninguna..., no sabemos, no hay ningún plan para —di-
gamos— acelerar este proceso y poderlo hacer aquí, cuando además somos líderes, una tierra líder en 
astilleros y en la construcción de naves.
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La cuestión es que el bunkering de gas natural licuado parece una opción de futuro, parece que todo 
va a pasar por ahí, que tenemos uno de los mayores puertos de tráfico en Europa; que es necesario ha-
cer esta actividad, que es lucrativa, y que nos da la sensación de que nos estamos quedando atrás fren-
te a otros puertos, como los de Barcelona, que no tienen tan buenas condiciones como la nuestra.

La pregunta es si tiene previsto impulsar alguna estrategia al respecto.
Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora...
Señor consejero, tiene la palabra.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Realmente, la descarbonización del transporte marítimo también conecta con lo que presentá-
bamos esta mañana. Porque la producción de biocombustibles —concretamente, el metanol verde 
a partir de hidrógeno renovable— se perfila como una de las grandes soluciones para el transpor-
te marítimo de larga distancia. Y ahí está..., eso está en el corazón de varios de los proyectos de los 
que hablábamos antes.

Pero, como usted dice, hay soluciones más a corto plazo, más en el corto plazo que tienen que ver 
con el bunkering y con el gas natural licuado.

Como usted sabe, actualmente el trasporte marítimo es responsable del 3% de las emisiones globa-
les..., perdón; sí, en la Unión Europea, entre el 3% y el 4% de las emisiones de CO2. Es decir, que habla-
mos de una actividad que tiene un peso importante en la descarbonización y en la transición energética, 
en la cual estamos todos bastante alineados.

Esa entrada en vigor, en 2020, de la nueva normativa europea para el transporte marítimo, ha su-
puesto un cambio de paradigma, al establecer que, para el 2030, las emisiones de gases de efecto inver-
nadero en este ámbito han de reducirse en un 30%; concretamente, en este ámbito, un 30%. Sabe que 
hay actividades en las que se apunta a un objetivo aún más alto. Un 30% es una cifra nada desdeñable.

La Unión Europea, la semana pasada, aprobó, anunció un acuerdo sobre la reducción de emisiones 
de transporte marítimo mediante el fomento de combustibles sostenibles, en la línea que estamos co-
mentando. Este acuerdo eleva sustancialmente la contribución del sector hasta el punto de hacer llegar 
a conseguir que las emisiones de gas de efecto invernadero se reduzcan en al menos un 55%, de aquí 
al 2030, para lograr esa neutralidad climática en el 2050.

Bien, el gas natural licuado se perfila como la alternativa más limpia y más disponible a corto plazo, 
ya que se trata de un combustible que no emana azufre y que limita en un 90% las emisiones de óxido 
de nitrógeno en un 99% las partículas. Solución, por tanto, muy relevante. Sin embargo, las competen-
cias para la autorización administrativa que conlleva el bunkering son estatales. Y el Gobierno central es 
el que, en el marco del Plan de Recuperación y Resiliencia, ha articulado un fondo de ayudas para au-
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mentar el despliegue de combustibles alternativos en puertos y aeropuertos, incluyendo el uso de GNL 
como combustible. O sea, que es una competencia estatal y por tanto sujeta a este nuevo marco PRTR.

Como saben, también en nuestras competencias o acercándonos más a nuestras competencias 
como Gobierno autonómico, en la Agencia Pública de Puertos de Andalucía adscrita a las Consejerías 
de Fomento y de Sostenibilidad la que gestiona y ejecuta las políticas públicas de la comunidad en ma-
teria portuaria y, además, en el área de transporte de mercancías.

En lo que respecta a las competencias de esta consejería, destacar que nuestra actuación en materia 
de sostenibilidad de transición energética, también toca algo los puertos andaluces, ¿por qué vía? Por 
una parte, entro en las ayudas que gestionamos, a través de la Agencia Andaluza de Energía, que in-
cluyen programas de incentivos a disposición de nuestros puertos y de las empresas que desarrollan su 
actividad en ellos, tanto para la adquisición o renting, leasing, de vehículos eléctricos, como para la ins-
talación de puntos de recargo que puedan destinarse también a la flota portuaria, o para la implantación 
de instalaciones de energías renovables térmicas y para autoconsumo y almacenamiento. También, de 
cara al marco comunitario 2021-2027 estamos diseñando las nuevas líneas de incentivos destinadas a 
las empresas e instituciones del ámbito portuario.

Por otra parte, como símbolo o signo de esta voluntad de contribuir a esta descarbonización del 
transporte de manera inmediata, venimos asignando a la Unidad Aceleradora de Proyectos actuaciones 
preferentes como el Proyecto de construcción en la autoridad..., en áreas de la Autoridad Portuaria de 
Huelva, de un muelle nuevo y de instalaciones industriales para la carga de biocombustible, promovido 
por la Entidad Terminal Puerto Tartessos —que es una joint venture de Exolum y Cepsa—, con una in-
versión de 93 millones de euros y la previsión de creación de 310 empleos. Eso está en marcha, actual-
mente, en la Unidad Aceleradora.

Y por último, en el Plan CRECE del sector naval, en cuyo catálogo de recursos hablábamos recien-
temente, se presentó en Cádiz. También estamos reforzando el posicionamiento y la industria naval an-
daluza como referente en el desarrollo de tecnologías renovables vinculadas a las energías verdes y a 
los nuevos combustibles, entre los que se encuentra este GNL, es decir, en conjunto desde las conseje-
rías que tienen adscritos los puertos andaluces, como en esta consejería que represento, estamos tra-
bajando en distintas líneas para acelerar también el abastecimiento seguro de gas natural licuado en 
puertos andaluces.

Muchísimas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-23/POC-000694. Pregunta oral relativa a la huella de carbono de las industrias andaluzas

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente pregunta, relativa a la huella de carbono en las industrias andaluzas, a pro-
puesta del Grupo Parlamentario Socialista.

La señora Murillo tiene la palabra.

La señora MURILLO LÓPEZ

—Buenas tardes. Doy la pregunta por formulada.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pues tiene la palabra, señor consejero.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Bueno, pues muchas gracias, señora Murillo.
Bien, permítame responderle a la última de las cuestiones que plantea en la pregunta que usted ha 

dado por formulada.
Las herramientas con las que contamos para la cuantificación, seguimiento y evolución de la hue-

lla de carbono de la industria no pueden ser otras que la información estadística basada en fuentes 
oficiales y bajo la metodología acordada a nivel europeo e internacional. En este sentido, Andalucía 
dispone de una amplia información publicada sobre indicadores ambientales a las que cualquier ciu-
dadano puede acceder en virtud de las garantías que recoge la Ley 27/2006, por la que se regulan 
los derechos de acceso a la información de participación pública y de acceso a la justicia en materia 
de medioambiente, derechos que también se articulan a través de Redian, de la Red de Información 
Ambiental de Andalucía.

Asimismo, dentro de nuestro Plan CRECE industria se incluye un grupo de indicadores denominados 
«indicadores estructurales», que buscan reflejar la evolución de la estructura productiva a medio y largo 
plazo. Entre estos se encuentran el que se denomina «tasa de crecimiento interanual y acumulado» res-
pecto al año de referencia de emisiones de CO2 o gases de efecto invernadero de las unidades residen-
tes por unidad de valor añadido en el sector de la industria manufacturera.

Este indicador se basa en la información del inventario de emisiones descontaminantes a la atmós-
fera del Ministerio de Transición Ecológica y también en Eurostat, información que es gestionada por el 
Instituto de Estadística y Cartografía de Andalucía, IECA. Basándonos en esta fuente de estadística, la 
información más reciente y disponible para Andalucía es la del año 2020. El Ministerio de Transición Eco-
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lógica acaba de publicar en este mes de marzo los datos a nivel nacional del inventario nacional de con-
taminantes atmosféricos que ya incluía información del 2021.

Pues bien, según la información de emisiones de gases de efecto invernadero, que se puede con-
sultar en la referida Redian, y que corresponde al campo de actividad denominado «proceso industrial y 
usos de productos, en el año 2020 estas emisiones alcanzaron en nuestra comunidad autónoma el va-
lor de 3.713,13 kilotoneladas de CO2 equivalente. Se trata del valor más bajo en los últimos cuatro años 
con una información, un 16% menos que en 2017. Repito, 3.713,13 kilotoneladas de CO2 equivalente, y 
es el dato más bajo desde 2017, y concretamente un 16% menos.

Muchísimas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Señora Murillo, tiene la palabra.

La señora MURILLO LÓPEZ

—Bueno, buenas tardes ya.
Las administraciones, sabe usted que tenemos una responsabilidad enorme en la reducción de la 

huella de carbono: su seguimiento, evaluación, control y también en las acciones que podamos tomar. La 
Unión Europea, sabe usted que recomienda actuar básicamente en la industria en dos vertientes: una, 
la transición ecológica, y otra, la transición digital.

Respecto a la transición ecológica —voy a los hechos—, y hoy mi compañera Pilar Navarro lo men-
cionaba. Ustedes nos anuncian siempre medidas, se hacen fotos, aprueban normas, pero la pregunta es 
qué se ha hecho. Usted me habla de los indicadores de cambio climático que se contemplan dentro del 
Plan CRECE. Pero le tengo que decir que la Cámara de Cuentas precisamente les ha dado a ustedes 
un tirón de orejas, porque en el presupuesto no se contemplan los indicadores de cambio climático, algo 
que creo que es lo primero que hay que cambiar si queremos demostrar que estamos concienciados y 
estudiando cómo influye la huella de carbono en nuestra comunidad y comprometidos con su reducción.

Otro paso que se supone que han dado hace poco es aprobar la Ley de Economía Circular, que se 
supone que es fundamental. Una ley que lo que hace es recaudar 95 millones de euros de los ayunta-
mientos, pero que deja abiertos los conceptos de gastos en los que se pueden gastar esos 95 millones 
de euros, que incluso se puede gastar ese dinero en publicidad. Y eso es bastante peligroso, sobre todo 
viniendo de ustedes, que les gusta tanto el autobombo. Pero bueno, lo más importante es sobre todo qué 
hace la consejería para minorar la huella energética de la industria.

Mire, yo he encontrado hasta 18 resoluciones de incentivos de mejora energética del transporte o li-
gado al autoconsumo y al almacenamiento con fuentes de energía renovable, y me temo que de esas 18 
resoluciones no ha cobrado casi nadie. Saben perfectamente que tienen ustedes 500 millones de euros 
en la Agencia Andaluza de la Energía sin ejecutar.
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La otra pata que la Unión Europea sobre la que nos recomienda actuar, la transformación digital, 
que también se habla mucho en esta comisión. A final de 2022 estaba sin ejecutar el 65% de las in-
versiones reales del Programa estrategia digital, más de 70 millones de euros y la mayor parte de 
eso son fondos europeos. Mucho anuncio, muchas fotos, mucho subirse a la tribuna, pero al final 
poca acción.

El Plan Andaluz del Clima, ustedes mismos reconocen que la industria es el segundo sector con más 
consumo energético. Por tanto, es importantísimo reducir su huella de carbono, pero reducir la huella de 
carbono, cuánto le cuesta a la industria. Tiene un coste, lo sabemos, aunque el coste es más duro y peor 
si no se asume ese cambio energético. Y por ese coste, que se termina amortizando a medio y a largo 
plazo, es muy importante la acción de la Junta de Andalucía. De ahí la importancia de las ayudas y que 
se ejecuten las ayudas, sobre todo, europeas que vienen en este caso.

Mire, del componente 12 del Plan de Recuperación, ustedes han recibido 113 millones de euros. 
Y apenas han ejecutado un millón. Del componente uno, del Plan de choque de movilidad sosteni-
ble, han recibido 316 millones de euros, y apenas han ejecutado cuatro. Y del componente seis de 
movilidad sostenible han ejecutado ustedes cero millones de euros, o sea, nada. Ustedes tienen 
que actuar, ustedes tienen que ejecutar, porque sí, la transición energética tiene un coste. Y tene-
mos que acompañar a la industria en ese coste, pero es que no actuar desde luego que tiene un 
coste mucho mayor.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Murillo.
Señor consejero, tiene la palabra.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Gracias, señora Murillo, por exponer con tanta pasión su vocación por la descarbonización y por 
la transición energética. Mire, le doy un dato más que antes no..., lo utilicé en la comparecencia anterior. 
Por cada unidad de valor añadido, hemos pasado de 1,05 kilogramos de CO2 en 2018 a 0,97 en 2020. 
Es un dato que creo que es oportuno recordar en esta pregunta específicamente, ¿no?

Y, mire, nosotros estamos volcados en una industria que sea más sostenible, en la que —usted 
sabe— contamos con la energía como principal palanca impulsora, y en la que la circularidad es tam-
bién un factor común a los planes CRECE que estamos poniendo en marcha. Por tanto, simplemente 
incidir en que los planes CRECE recogen como factor común el impulso a la circularidad. En segundo 
lugar, que la Agencia Andaluza de la Energía tiene programas dedicados a la excelencia energética de 
pymes y autónomos, que están avanzando en..., bueno, pues que están avanzando en su tramitación, 
que es compleja, como he comentado también aquí en muchas ocasiones. Y, efectivamente, en tercer 
lugar, comentarle que esa Ley Andaluza de la Economía Circular, que acabamos de aprobar en el Par-
lamento de Andalucía hace apenas diez días, pues va a facilitar también sobre todo un enfoque distinto 
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en las actividades, concretamente en lo que llaman..., internacionalmente se llama «Reducir, reciclar y 
reutilizar», y en ese empeño seguiremos.

Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-23/POC-000723. Pregunta oral relativa a la potencia renovable instalada en Andalucía, en 2022

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente pregunta, Grupo Parlamentario Popular de Andalucía, relativa a la potencia 
renovable instalada en Andalucía en el año 2022.

Tiene la palabra la señora Heredia.

La señora HEREDIA MARTÍN

—Muy buenas tardes. Muchas gracias, señor presidente.
Bueno, el brillante auge de las energías renovables en Andalucía es una realidad convertida en pre-

sente para nuestra tierra. Con el impulso y la solvencia del Gobierno del presidente Juanma Moreno, 
y sobre todo también por su gran labor como consejero —si usted me permite, señor Paradela—, nos 
ha demostrado que se han alcanzado cifras récord, cifras récord invertidas en esta materia, en renova-
bles, que, sin duda, son un ejemplo para el resto de nuestro país, ¿no? Hoy mismo lo hemos comproba-
do en esa presentación de un acto tan importante como la presentación del acto de la Alianza Andaluza. 
Allí hemos podido comprobar también su solvencia frente al sector. Allí estaban representados..., pues, 
una amplia mayoría del sector de las renovables. Y eso nos llena de orgullo, eso se traduce en trabajo.

Decía la señora Murillo que nos quedábamos en las fotos y en los anuncios los que pertenecemos 
al Partido Popular. No, señora Murillo, ahí se quedaba el Partido Socialista. El Partido Popular trabaja y, 
desde luego, lo está demostrando con la cantidad de proyectos que se están poniendo en marcha con 
respecto a este tema que estamos tratando, ¿no?, sobre el tema de las energías renovables.

Me llena de orgullo, señor Paradela, porque hemos pasado de la Andalucía apagada y fuera de co-
bertura, como estaba con el Partido Socialista, a la Andalucía, desde luego, no en el 5G, es que nos es-
tamos saliendo ya del mapa, estamos ya en el 6G, por ejemplo, por lo menos.

Y me siento orgullosa, me siento orgullosa como andaluza, de verdad, me siento orgullosa sobre todo 
como sevillana —yo sé que usted también, como sevillano, se siente orgulloso— por las cifras que es-
tamos alcanzando en esta provincia, con proyectos importantes. Estamos ahora mismo en el mayor vo-
lumen de proyectos en Sevilla, y también en inversión. Eso es una noticia importantísima, no solamente 
para nuestra capital sino también para nuestros pueblos, para nuestros municipios. Los que somos con-
cejales sabemos lo que eso significa: eso significa empleo, inversión y, por supuesto, muchísimas opor-
tunidades para los servicios públicos, para mejorar los servicios públicos de nuestros ayuntamientos. Y 
aquí tengo un ejemplo que, desde luego, me hubiera gustado que fuera mi pueblo, Écija, pero en este 
caso lo tengo en la Presidencia, desde el Ayuntamiento de Carmona. Se están, desde luego, batiendo 
récords en poder acaparar esas importantes inversiones en 42 proyectos de instalación de placas foto-
voltaicas y solares en ese municipio. Me llena de orgullo. Ojalá dentro de unos meses también pueda yo 
presumir, como ecijana, y poder conseguir también echarle la pata, en este caso a ayuntamientos como 
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Carmona, y muchos otros que están haciendo una labor importantísima en la agilización y en la tramita-
ción de licencias para que estos proyectos no se escapen de las manos y lleguen, ya digo, a través de..., 
no solamente de crear empleo, a nuestros municipios, sino que también suponen luchar contra el cam-
bio climático, que tanto nos preocupa al Partido Popular.

Muchas gracias, señor consejero.
Y la pregunta, pues como usted bien sabe, me gustaría esa valoración sobre cómo se está potenciando 

—y nunca mejor dicho— la potencia renovable instalada en nuestra Comunidad Autónoma de Andalucía 
en este año 2022.

Muchas gracias.
Muchas gracias, señor presidente.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Heredia.
Señor consejero, tiene la palabra.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Pues muchísimas gracias, señora Heredia.
Y bienvenida. Gracias por esa primera intervención, creo, en nuestra comisión.
[Intervención no registrada.]
¿No? Bueno, pues gracias de nuevo por venir a nuestra comisión. Muchas gracias. La verdad es que 

con el ritmo que llevamos...
Bien. Le quería agradecer el comentario que hacía al principio, sobre la vocación de hacer y de no 

quedarnos en los anuncios. Ese es el espíritu de esta consejería. Evidentemente hay que anunciar tam-
bién, cuando las cosas se hacen bien, o cuando se pone en marcha algo importante. Pero ese foco en 
hacer cosas.

Y gracias por compartir ese orgullo, que yo creo que deberíamos sentir, en el sentido de que, como 
siempre comento, las energías renovables nos sirven no solo para reducir emisiones y tener una mejor 
atmósfera, y ser más limpios, sino que es la mejor oportunidad que tenemos para aumentar la competiti-
vidad de nuestras empresas, para impulsar la industria y para localizar inversión. Eso es lo que trato de 
explicar siempre que tengo ocasión. Las energías limpias nos permiten un menor coste energético por 
tres vías. Si aumentamos su peso en el mix, directamente baja el coste, como ocurrió en el mes de ene-
ro, en el que el 59% de la energía que se consumió en España procedía de renovables, bajando el cos-
te interanual un 65%. Esa es una vía. En segundo lugar, impulsando el autoconsumo.

Segunda vía. Tienes el ahorro directo en tu empresa, en tu domicilio. En este último año hemos su-
perado ya la cifra de 85.000 instalaciones de autoconsumo en Andalucía. Y hay muchas más en trami-
tación. Es un proceso, bueno, pues detallado, proceloso, como tiene que ser, pero estamos recibiendo 
unas siete mil solicitudes de autoconsumo por semana, que se dice pronto.
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En tercer lugar, las energías limpias también permiten acuerdos a largo plazo entre empresas y ope-
radores, asegurando también para esas empresas, para esos negocios, un coste competitivo a medio y 
largo plazo. Por eso digo siempre que sirven para aumentar la competitividad de nuestras empresas y 
también, si me permite, para rebajar la factura eléctrica de nuestros ciudadanos, ¿no?

En segundo lugar, el despliegue de renovables genera en sí mismo un volumen de empleo y de ac-
tividad industrial muy importante. Los 12.600 megavatios que han obtenido la autorización favorable 
ambiental, la declaración de impacto ambiental favorable en el hito del 25 de enero, llevan asociados 
unos doce mil millones de euros de inversión y más de 30.000 puestos de trabajo. O sea, hay mucho 
en juego, ¿no?

Y después, en último lugar, como me gusta también enfatizar cuando tengo ocasión, la energía como 
factor de localización de inversiones. La inversión siempre ha ido..., la industria siempre ha ido allí donde 
hay energía a precios competitivos. Ocurre que ahora esa energía tiene que ser renovable para atraer 
determinados proyectos de inversión. Y eso está ocurriendo. En el caso del hidrógeno verde, pero tam-
bién cuando se discute la posible ubicación en España por ejemplo de centros de datos. Son grandes 
proyectos de inversión que quieren estar alimentados por energías renovables. Por tanto, de nuevo, las 
energías limpias nos ayudan a localizar inversión, quizás como nunca antes.

Y lo que estamos haciendo es, bueno, pues tramitar de manera diligente los proyectos que llegan a 
esta consejería. Enfrentábamos el hito de enero con más proyectos que ninguna otra comunidad autó-
noma, 559 proyectos en tramitación, de los cuales, 445 han obtenido esa declaración favorable. Había 
más de 16.000 megavatios en tramitación; 12.600 han pasado este paso con éxito. Me gusta enfatizar 
también que en este caso ha habido un 23% de potencia-tramitación que no ha cubierto los fijos, los cri-
terios necesarios, y por tanto son proyectos que decaen y no pueden continuar en su tramitación. Que 
es tremendamente rigurosa, y que incluye pasos adicionales que no existen en otras comunidades autó-
nomas. Aprovecho su pregunta para poner énfasis también en ello.

Hablando del pasado más inmediato. En 2022 hemos instalado 1.257 nuevos megavatios de ener-
gía verde. Quiero decir, en el año eso ha supuesto un 50% más que el año anterior. Estamos cogiendo 
ya, digamos, cierta velocidad en la instalación. Y eso ha supuesto 1.300 millones de euros de inversión 
y casi 3.800 empleos directos, en la construcción de esas plantas renovables.

Como saben, actualmente la mayor parte de los proyectos que hay en tramitación son de energía fo-
tovoltaica. Todavía, todavía hay algún proyecto de energía eólica en tramitación, concretamente en Má-
laga y en Granada. Pero la mayor parte de lo que tenemos en tramitación actualmente..., de lo que se ha 
instalado, mejor dicho de lo que se ha instalado, es fotovoltaico.

Bueno, y estamos actualmente con un mix del 46% de energía solar, de un 35% de eólica. Hasta 
hace no mucho, la eólica estaba por delante de la fotovoltaica en Andalucía, ya no es así. Después, hay 
casi un 10% de termosolar, un 6,4% de hidráulicas, y hay un 3% restante de biomasa y de biogás. ¿En 
qué porcentaje de generación de renovables estamos actualmente? En un 56%, 56%. Queremos es-
tar en un 75% en cuatro años, y estamos en un 56% actualmente. Y eso confirma a Andalucía como la 
segunda comunidad de España en potencia renovable instalada, con liderazgo en tecnologías como la 
termosolar y la biomasa, y recuperando el segundo puesto en fotovoltaica. Somos los quintos en eóli-
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ca, segundos en fotovoltaica. Y, como les digo, todo ello, todo ello alimentando competitividad de em-
presas, rebajando el coste energético para empresas y ciudadanos, y atrayendo inversión.

Así que muchas gracias por su pregunta, y seguiremos en este empeño.
Gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
Me hacen poco caso en el uso del tiempo, pero bueno, ya queda poco.
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12-23/POC-000724. Pregunta oral relativa a las medidas en materia de políticas industriales mi-
neras y energéticas recogidas en el Pacto Social y Económico por el impulso en Andalucía

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente pregunta, también del Grupo Parlamentario Popular de Andalucía, relati-
va a medidas en materia de políticas industriales, mineras y energéticas recogidas en el Pacto Social y 
Económico por el Impulso en Andalucía.

Tiene la palabra la señora Sánchez Torregrosa.

La señora SÁNCHEZ TORREGROSA

—Muchas gracias, señor presidente.
Señor consejero, hay un proverbio muy antiguo que dice que, si quieres ir rápido, ve solo, pero si quie-

res llegar lejos, ve acompañado. Y yo creo que este proverbio se asemeja muy mucho a cuál es la polí-
tica del Gobierno de Andalucía que preside Juanma Moreno; un gobierno que está obsesionado con el 
diálogo, un gobierno que está obsesionado con sumar. Y fruto de esa obsesión, y fruto de..., sobre todo, 
y muy importante, porque no solamente es el que quiere dialogar, es el que puede dialogar. ¿Por qué 
digo esto? Porque se ha llegado a ese Pacto Social y Económico para el Impulso de Andalucía, que se 
firmó a mediados de marzo, para dar continuidad, precisamente, ya a dos acuerdos muy importantes 
que se firmaron en la legislatura anterior, tanto con la Confederación de Empresarios, con la patronal de 
las organizaciones empresariales, como con UGT y Comisiones Obreras, como los sindicatos mayori-
tarios. Pacto importantísimo, pacto que habla de esa credibilidad, de esa estabilidad y de esa confianza 
que genera Andalucía. Porque ¿por qué han firmado con nosotros, señor consejero? Pues fruto del tra-
bajo que están realizando. Usted, en su consejería, se reúne mensualmente, semanalmente —creo, in-
cluso me atrevería a decir—, con esas organizaciones sindicales y empresariales. Ustedes, fruto de ese 
trabajo, pues estamos convirtiendo Andalucía en cifras récord, como la inversión extranjera récord de la 
última serie histórica, que se ha logrado en el año 2022, con casi 1.300 millones de euros; o récord en 
exportaciones, con un 24% más que en el año 2021; líderes en la bajada de empleo. Todos esos índices 
hacen que seamos personas de confianza, y de ahí que se pueda llegar a esos pactos. Yo quiero felici-
tarlo: un pacto con calendario, un pacto donde hay ya unas mesas de seguimiento en marcha, a pesar 
de que apenas hace quince días que se firmó; un pacto que nos quieren copiar en el resto del país, por-
que los propios agentes económicos y sociales del resto del país están mirando a Andalucía para llegar 
a estos resultados. Y señorías, es fruto de ese pacto, es fruto de ese diálogo que no solamente se pre-
dica —como hemos oído en esta comisión por parte del Grupo Socialista—, sino que se practica. Y es 
por ello, señor consejero, que yo quería hacerle una pregunta, que es: dentro de su consejería, ¿cuáles 
son las principales medidas relacionadas con las áreas competenciales, dentro de ese Pacto Social y 
Económico?, importantísimo —y acabo—, que tienen que ver todas y cada una de las consejerías. Y, en 
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concreto, aquí estamos hablando de la suya, por la que le felicito por todo ese trabajo, que redundará en 
el bien de todos los andaluces.

Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Sánchez.
Señor consejero.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Muchas gracias, presidente.
Gracias, señora Sánchez.
Efectivamente, el papel de la consejería ha sido importante en ese acuerdo de diálogo social. Se le 

ha dedicado mucho tiempo, a nivel viceconsejería y a nivel de secretarios generales, y por supuesto, si-
guiéndolo el consejo de dirección semanal de esta consejería, que represento.

Por ir a lo más destacado, por una parte, quizás... —y de las medidas más significativas, porque esta 
es la parte urgente—: ayudas a pymes y autónomos afectados por el incremento del coste de la energía; 
525 millones de euros. Es una partida muy importante, y forma parte de ese primer tramo del acuerdo 
de diálogo social, que en realidad atañe a toda la legislatura.

En segundo lugar, subvenciones para el desarrollo y la transformación digital y la competitividad in-
dustrial de las pymes, con 240 millones de euros. Son dos apartados muy destacados.

Después, hay un gran bloque de medidas sociales y económicas que, bueno, tratan de impulsar y di-
namizar el crecimiento de nuestra comunidad, con casi 4.500 millones de euros para la totalidad de la 
legislatura. Y, por supuesto, en ese apartado entran las políticas industriales, energéticas y mineras tam-
bién. La alianza del hidrógeno verde, que presentábamos esta mañana, no deja de ser un ejemplo de 
ello, pero por ir a otros temas centrados en la industria, estamos trabajando en un pacto andaluz por la 
industria; no en una ley, como aclarábamos antes, sino en un pacto andaluz por la industria. Y también 
el Plan Crece Industria 2023-2027, donde vamos a poner especial énfasis en la industria manufacture-
ra, incluida la agroalimentaria, que antes no estaba en el ámbito de esta consejería, pero sí va a haber 
un Plan Crece de la Industria Agroalimentaria, esa es una novedad importante. Después, por supuesto, 
las convocatorias relacionadas con el fondo de transición justa. Y también herramientas que he citado 
con..., en otro punto de la comisión de hoy, como es la herramienta para las infraestructuras básicas de 
proyectos tractores, que nos van a permitir localizar inversión. Por último, también nos hemos referido a 
los espacios productivos. Y aprovecho para volver a comentar en esta comisión —creo que lo he hecho 
con anterioridad—, que tenemos intención de hacer una ley de espacios productivos. Está actualmente 
dando sus primeros pasos. Y bueno, así podríamos seguir. Estamos intensificando las inversiones desti-
nadas a la restauración de espacios de minería histórica. Y también quería citar un equipo de vigilancia 
permanente de la competitividad industrial, a través de una mesa de expertos, que estamos actualmente 
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dándole forma. Por tanto, distintas medidas para tratar de amortiguar la crisis y, a partir de la crisis, co-
ger impulso en materia industrial, contribuyendo a ese gran acuerdo de diálogo social, que celebramos 
todos muy recientemente.

Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-23/POC-000748. Pregunta oral relativa a la tramitación de la construcción de la planta de metanol 
en Arcos de la Frontera (Cádiz)

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—A continuación, el Grupo Parlamentario Vox en Andalucía, pregunta relativa a la tramitación de la 
construcción de la planta de metanol en Arcos de la Frontera, Cádiz.

Tiene la palabra el señor Bosquet, cuando estime.

El señor BOSQUET ARIAS

—Muchas gracias, señor presidente.
Buenas tardes, señor consejero.
Hace unos meses hemos conocido la noticia sobre la tramitación de la construcción de la planta de 

metanol de Arcos de la Frontera, una instalación que ocupará una superficie aproximada de cinco hec-
táreas, y producirá hidrógeno verde..., perdón, metanol verde, mediante un proceso de electrólisis con 
agua, para posteriormente su sintetización con CO2 para generar metanol; una sustancia que dicen que 
se utilizará para la fabricación de los denominados e-fuels, y es que ha sido Alemania el país que ha 
conseguido la moratoria para los motores de combustión, siempre que utilicen este material. Aquí, sin 
embargo, ni el Partido Popular ni el PSOE han sido capaces aún de poner en entredicho ni uno de los 
postulados globalistas marcados en la agenda 2030, impuesta desde Bruselas.

La soberanía energética es no renunciar a ninguna fuente de energía, ni hidráulica, ni térmica, ni eó-
lica, ni solar, ni nuclear, y ponerlas todas ellas al servicio de los españoles.

La producción de metanol verde que se origine en la planta arcense no revertirá en beneficio de la so-
beranía energética de España, ya que se exportará a Alemania en contenedores, mediante camiones y 
trenes, y sin que esto sea precisamente lo más ecológico. Eso sí, sí nos beneficiaremos de la creación 
de puestos de trabajo directos e indirectos, que eso es, sin duda, un dato muy positivo.

Tampoco reducirá el importe de las facturas mientras que sean los españoles los que tengan que so-
portar los costes derivados del cambio de modelo energético, por lo que estaremos en contra de cual-
quier coste que deban asumir tanto los empresarios como las familias españolas.

Aunque entenderíamos que la acción de la consejería se centrase en que la tramitación, ágil y eficaz, 
de la Unidad Aceleradora de Proyectos se centrase en las pequeñas y medianas empresas españolas, 
que soportan día a día trabas burocráticas, elevados impuestos, un precio de la luz desorbitado y una le-
gislación climática que asfixia a cualquier iniciativa empresarial. Por ello, queremos saber el estado de 
la tramitación de la planta, el coste que ha supuesto para la Junta de Andalucía, y si se están exploran-
do soluciones que reviertan en nuestra soberanía energética nacional. ¿En qué estado se encuentra la 
tramitación de la construcción de la planta de metanol de Arcos de la Frontera?

Muchas gracias, señor presidente.
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El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Bosquet.
Pues tiene la palabra el señor consejero para terminar.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Gracias, señor presidente.
Y gracias, señor Bosquet.
Claro, usted me pregunta por un proyecto concreto, pero aprovecha para volver a plantear el mode-

lo energético completamente distinto, en el que tenemos grandes diferencias, como usted bien sabe.
En relación a lo anunciado hace unos días, y que usted aludía, y no me gusta eludir este tipo de cues-

tiones. Realmente la Unión Europea no ha cambiado el paso, sigue diciendo que, a partir de 2035, no 
se podrán comercializar vehículos de combustión. Lo que sí ha admitido es que esos vehículos de com-
bustión pueden ir equipados, pueden ir alimentados por ecofuel. Que, de nuevo, abrirán una oportunidad 
para Andalucía. Porque estamos por delante en la producción de biocarburantes. E, insisto, creo que 
eso abrirá nuevas oportunidades para la industria andaluza. De nuevo, veremos la energía como palan-
ca impulsora de actividad industrial.

El proyecto en cuestión, mire, es un proyecto..., es un proyecto significativo, porque estamos hablan-
do... Como usted decía, hay un volumen de inversión importante, 220 millones de euros. Y se estima 
crear, en total, 430 empleos, 300 son ligados a la construcción, pero después una cifra significativa, 130 
empleos vinculados a la actividad de generación, almacenamiento y transporte del gas.

El proyecto está en la Unidad Aceleradora de Proyectos de la Junta de Andalucía, desde el pa-
sado 2 de agosto, para agilizar su tramitación preferente. Y la previsión es conciliar plazos admi-
nistrativos con el plan de la empresa promotora para la ejecución del proyecto a finales de 2025, a 
finales de 2025.

Tiene usted razón. En principio ese combustible verde se transportará por tren hasta Alemania, Ale-
mania. Pero para nosotros hay otra cuestión aquí importante, que es lo que supone a nivel I+D+i. El 
desarrollo tecnológico y el desarrollo de I+D que permite un proyecto así, para el desarrollo de un co-
nocimiento fundamental y para reforzar nuestro posicionamiento como comunidad autónoma líder en la 
producción de combustibles verdes. Y es un proyecto, además, que será replicable en otras zonas de 
Andalucía. A veces, metemos proyectos en la Unidad Aceleradora no solo por lo que suponen per se, 
sino por la capacidad de escala que nos permitan en otros puntos de Andalucía.

Así que gracias por su pregunta. Y aprovecho para comentarle cómo está el proyecto en cuestión.
Muchas gracias.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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¿Va a continuar? ¿No?
[Intervención no registrada.]
No.
Damos por concluida la pregunta.
Y habiendo retirado el Grupo Parlamentario Vox su proposición no de ley, levantamos la sesión.
Muchas gracias.

El señor PARADELA GUTIÉRREZ, CONSEJERO DE POLÍTICA INDUSTRIAL Y ENERGÍA

—Muchas gracias a todos.
Gracias, presidente.

El señor LORENZO CAZORLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias.
Buenas tardes.
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